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Queridos estudiantes:

Ante un nuevo afo lectivo lleno de desafios, nuevas exigencias y expectativas,
queremos saludarlos, muy afectuosamente y desearles un feliz y exitoso
retorno a clases. Que este inicio esté lleno de alegrias, positivismo y, sobre
todo, salud.

Estamos seguros de que saben cuanto les extrafiaron sus docentes ante
la inesperada noticia de suspension de clases en donde las escuelas
guedaron vacias, pero sus hogares se convirtieron en los nuevos escenarios
educativos, en aulas de clases acogedoras, con el privilegio de acercar la
escuela y la familia, asi fue como terminamos el afo con aprendizaje y ricas
experiencias a la distancia.

El 2020 fue diferente, se vivieron meses dificiles, lejos fisicamente de sus
maestros, pero muy cercanos con el acceso a la enseflanza en linea, la
distancia fue una prioridad de la mayoria. Este aflo escolar, que inicia el
primero de marzo, continuamos con este reto de asumirlo a distancia, pero
fortalecidos con lo que era casi imposible la comunicacién entre docente,
estudiante y familia. El Ministerio de Educacién reconoce como prioridad el
resguardo a la salud y la vida para todos.

Ante este escenario, les brindaremos alternativas de continuidad educativa a
distancia mediante el acceso a plataformas educativas, mi portal educativo,
radio, television, con el proyecto: “Conéctate con la Estrella” y materiales
de apoyo, digitales e impresos, como los cuadernos de trabajo para que el
estudiante pueda aprender en un clima pedagégico favorable con entornos
seguros y condiciones basicas para la educacion.

Estos materiales tienen como finalidad facilitarle la educacion a distancia
o semipresencial con actividades en casa para cada grado. encaminadas
a desarrollar habilidades y competencias articuladas hacia el logro del
plan de accion desde cada centro educativo, contemplando los aspectos
fundamentales del curriculo priorizado.

Queridos estudiantes, para que pronto podamos tener un regreso
escalonado, progresivo y seguro a las aulas es importante crear espacios
para educarnos en las habilidades emocionales y que sigan los protocolos
de bioseguridad: lavado constante de manos, uso de la mascarilla, gel
alcoholado, distanciamiento social; entre otros.

Pronto volveremos a encontrarnos.

Varsa Gorday do Vitlalobos

Ministra de Educacion
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LUNES MARTES MIERCOLES JUEVES VIERNES

8:00 - 10:00 |MATEMATICA| ESPANOL HISTORIA MATEMATICA| ESPANOL
10:00 - 10:30 R ECE S O
10:30 - 12:30 CivicA | GEOGRAFiA FiSICA | quimica HISTORIA

El conjunto de nimeros enteros

Indicadores de logro:

« Definey caracteriza el conjunto de los niumeros enteros.
. D|bu+a con orden la recta numérica con todos sus elementos.
* Localiza de forma correcta los nimeros enteros en la recta numérica.

A. Recuerda: 543, 1234
Los nimeros enteros constituyen o 0 >

una ampliacion de los nimeros / / \
naturales que incluyen ndmeros Enteros positivos o
negativos. |Enteros negativos | |Cero | naturales

B. Para empezar :

Escribe en el espacio a la derecha el nimero entero que expresa cada una de las
situaciones.

Baje al cuarto piso

Ha retrocedido 3 metros

MINISTERIO DE EDUCACION 13
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C. Considera lo siguiente: analiza el siguiente texto:

Los nimeros enteros nacen de la necesidad que tuvo el hombre de la antigliedad de
dar un valor positivo o negativo a los numeros naturales, y aunque al principio no eran
aceptados por todas las sociedades, hoy son reconocidos y utilizados universalmente.

Tienen aplicaciones tanto en situaciones de la vida cotidiana como en la ciencia.

Por ejemplo, en estudios climaticos para mostrar como varia la temperatura. En
las grandes empresas para representar el balance, ganancias o pérdidas que hubo
en un periodo. En fisica para indicar el aumento o disminucion de la velocidad de
un objeto, en matematica, para resolver ecuaciones algebraicas. Al describir una
de estas situaciones podemos identificar si es un numero positivo o negativo.

Podemos expresar el conjunto de los niUmeros enteros como: Los enteros positivos y
negativos.

Los numeros positivos son aquellos que se encuentran a la derecha del cero, los
reconocemos cuando decimos: arriba, sobre, afiadir, a la derecha, por encima,
ascender, gané, subi, después de Cristo (d. C) entre otras.

Los nimeros negativos son aquellos que se encuentran a la izquierda del cero, los
reconocemos cuando decimos: perdi, bajé, abajo, a la izquierda, quitar, antes de
Cristo (a. C.), entre otras.

El conjunto de los numeros enteros esta conformado por los enteros negativos, el
cero, ylos enteros positivos. El conjunto de los nimeros enteros se representa conlaletra
Z. Por lo tanto:

Z={.-4,-3,-2,-1,0,1, 2, 3,4...}

El 0 no es positivo ni negativo, como tampoco es par ni impar. »
Los niumeros negativos van precedidos del signo menos (-); los nUmeros positivos
del signo mas (+), pero este signo suele no escribirse.

Los nUmeros enteros son de suma importancia cuando nos referimos a cantidades
que pueden medirse en dos sentidos.

Representa mediante un numero entero las situaciones siguientes.
1. Se gand cuatrocientos puntos.
2. Perdio cinco balboas.
3. Se encuentra tres pisos abajo.

14 MINISTERIO DE EDUCACION
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1. Como la situacion expresa ganancia, el nUmero es positivo, asi tenemos: +400
(se lee cuatrocientos positivo).
2. Dado que la situacidn expresa pérdida, el nUmero es negativo, por lo que se
escribe como: -5 (se lee cinco negativo).

3. Cuando expresamos situaciones de arriba y abajo, arriba se toma como positivo
y abajo como negativo. Asi tenemos que la situacion planteada es -3 (se lee tres

negativo).

Ya conocemos la recta numérica en la que se representan los nimeros naturales,

ahora incluyendo el cero, vamos a representar los nimeros negativos.

1 Ditgujlamos una recta.
2. Sefialamos el origen 0, que es el valor cero 0. o
3. Dividimos la recta en segmentos iguales (unidades), a la derecha e izquierda del

cero.

4. A la derecha del origen colocamos los numeros enteros positivos.
5. A la izquierda del origen colocamos los numeros enteros negativos.

Por la propiedad de desigualdad. Es mayor el nimero colocado mas a la derecha
que el otro numero de la recta numérica.

/
+306-4

Veamos la representacion en la recta numeérica

NUmeros enteros negativos  NUmeros enteros positivos

| | | | | | | | |
51T 1T 1 T T
54 -3 -2 -1 0 41 42 +3 +4 +5

El nUmero que estd mds a la derecha en la recta numérica
es mayor. Por lo tanto el nUmero mayor es el +3: +3 > -4

-

a -56-0

Veamos la representacion en la recta numérica

NUmeros enteros negativos NUmeros enteros positivos

| | ) | | | |
51T 1T 1 co T T
5 -4 3 -2 - 0 +1 +2 +3 +4 +5

El nUmero que estd mds a la izquierda en la recta numérica es
menor. Por lo tanto el nUmero menor es el -5: = 5< 0

MINISTERIO DE EDUCACION
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En la recta numeérica, todo numero que se encuentra a la izquierda de otro es
menor que él. Un ndmero entero negativo es siempre menor que cero y que un
numero entero positivo cualquiera. Entre dos nimeros enteros negativos, el menor
es el que se encuentra a mayor distancia del cero. En el orden de los numeros
enteros para comparar dos 0 mas nimeros enteros se utilizan los simbolos >
(mayor que), < (menor que), igual a (=) Por ejemplo: +5 > -3;

vee,-7<-6<-5<-4<-3<-2<-1<0<+1<+2<+3<+4<+5<+6< +7,...

Los casos que se pueden presentar son:

a. Silos dos nimeros son positivos, es menor el :
que tenga menor valor absoluto. Ejemplo: 21 < 45; 146 < 381

b. Si los dos nimeros son negativos, es menor )
el que tenga mayor valor absoluto. Ejemplo: -7 < -3; -385 < -48

c. Si un ndmero es negativo y el otro es :
positivo, es menor €l numéro negativo. Ejemplo: -9 < 15; 23 > -3

d. El cero es mayor que cualquier nUmero negativo. | Ejemplo: -41 < 0; 0 > -5

e. El cero es menor que cualquier nimero positivo. |Ejemplo: 31 > 0; 0 < 53

Si tenemos que comparar los numeros negativos y los positivos, ten en cuenta
que la ordenacion va siempre de izquierda a derecha, es decir, los nimeros son
menores cuanto mas a la izquierda estan y son mayores cuanto mas a la derecha
estan.

M

1. Siempre los numeros negativos son foror
menores que los numeros positivos. Menr Moyor . Menor My

2. Los numeros negativos son menores L
que cero. N i

3. Los numeros positivos son mayores iomeros e R
que cero.

16 MINISTERIO DE EDUCACION
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. El valor absoluto de un numero entero es la distancia (en
unidades) que lo separa del cero en la recta numérica. El valor absoluto de todo
numero siempre es positivo.

3 3
S S B M Y N
6 5 4 3 2 -1 0 1 2 3 4 5 6
|-3] =3 lo]=0 |3]=3
En la practica se escribe entre Valor absoluto de -3 se escribe |-3| y es 3.
dos barras | |
Valor absoluto de +5 se escribe [+5] y es 5.

el opuesto de un numero entero son aquellos pares
de numeros enteros que tienen el mismo valor absoluto,spero distintos signos. El
opuesto de cero es cero. Veamos un ejemplo: |+5|=5y |-5| = 5 Los nUmeros +5y
—?estén a la misma distancia del origen: 5 unidades, pero tiene signos contrarios.

1. Entre dos 0 mas numeros enteros positivos es mayor el de mayor valor absoluto.
2. Entre dos o mas numeros enteros negativos es mayor el de menor valor absoluto
(Se encuentra a menos distancia del origen 0).

1) +7 > +3 porque | +7 | =7y| +3| =3 esdecirque7 > 3
2)-4 > -6porque:|-4|=4y|-6|=6,el4 unidades esta mas cercadel cero que 6 unidades.

El sentido de la ordenacidon coincide con el de su representacion, es decir, de
zquierda a derecha estan ordenados de menor a mayor:

Menor Mayor

0O 1 2 3 4 5.

Numeros positivos

Hasta aca has aprendido a comparar y ordenar nimeros enteros de dos maneras,
utilizando la recta numérica o comparando los valores absolutos de los numeros
involucrados.

Para |
comparar nimeros enteros sobre la recta 5 2 ot M e
numeérica, se mantiene el mismo criterio R
que para comparar nimeros naturales.

MINISTERIO DE EDUCACION 17
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D. Manos a la obra

Actividad

Nombre:

Grado:

Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes

actividades.

Registro de un depdsito de cuatrocientos balboas

+400

Sucedié quince afios antes de Cristo

-15

Retiré doscientos balboas de su cuenta

Se encuentra veinticinco grados bajo cero

Perdio tres cajas de chocolates

Registra treinta y nueve afos después de Cristo

Cuatrocientos afios después de cristo

Cuarenta y cinco grados bajo el nivel del mar

O 0N o W S

Retiro de quinientos balboas

=
1

Cosecho cuatro quintales de arroz

Brayan ha anotado estas temperaturas durante una semana:

ﬁ, ‘. LUNES

MARTES

MIERCOLES

JUEVES

VIERNES

v )
e -7°C

0°C

- 5°C

+ 2°C

+8°C

4

Se te pide, marcar de color rojo, el nUmero en la recta numérica con los datos

obtenidos.

7 6 -5 -4 -3 -2 -1

18 MINISTERIO DE EDUCACION
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Indique la relacion de orden >, <, = de los siguientes nimeros entero
+5 -3 -6 +9
+7 -1 +6 -2
+9 +6 +2 +8
+4 +6 -8 -8

E. Lo que aprendi
Actividad - 1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenadalas siguientes actividades.

I Parte: recta numeérica.

Ejemplo: Ubica, en la recta numérica, los nimeros siguientes: 8, -9, 5, -3, 2, -4, -5.

- : : : : | | | | | |

] ]
I I
-0 -9 -8 -7 -6 -5 4 -3 -2 -1 0 1 2

Instrucciones:

1. Dibu'aly divide la recta numérica en segmentos iguales (unidades) y ubica
sobre ella los siguientes nimeros enteros: -4, 3, 0, 5, -1 (Valor: 5pts.)

MINISTERIO DE EDUCACION 19
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35 -35

40 31

16 0

0 -12

-5 -2

5] | |-6]—_ [17]__

-8 | [9]__

Actividad - 2

Nombre:

Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenadalas siguientes actividades.

Instrucciones: después de analizar el contenido del tema, realiza lo siguiente:

1. ;Defina el concepto de nimeros enteros? (2pts.)

2. Escribe el signo + o —segun lo requiera el caso. (2pts)

Tengo 30 libros

20 MINISTERIO DE EDUCACION
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3. Encuentra lo opuesto de los siguientes conceptos y diga cual puede
considerarse positivo y cual negativo. (3pts)

Arriba:+ abajo: - Atras:

sobre cero: Perder:

4. Escribe los nimeros enteros que cumplan con la indicacién: (8pts.)

Mayores que -5 y menores que -5

7| 6| -5 | -4||l-3]||]-2]|-1

Menores que -5 Mayores que -5

Guiandote del ejemplo, resuelve:

a. Mayores que -4 y menores que -4

b. Mayor que -3 y menor que -3

MINISTERIO DE EDUCACION 21
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F. Evaluacion

INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

 Tema: La recta numeérica |
Actividad 1

CRITERIOS Puntaje

1. Dibuja y divide la recta en segmentos iguales (unidades),
a la derecha e izquierda del cero.

3. Indica la relacion de orden >, <, = enlos nimeros enteros.

22 MINISTERIO DE EDUCACION
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

 Tema: La recta numerica |
Actividad 2
CRITERIOS Puntaje

. Describe e concepto de numeros enteros.

3. Indica el opuesto de un numero entero y reconoce las
situaciones positivas y negativas.

PUNTAJE OBTENIDO _

MINISTERIO DE EDUCACION 23
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Tema 2 § & plano cartesiano

Indicadores de logro:

« Dibuja con precision el plano cartesiano y los elementos.
« Lee puntos en el plano cartesiano segun los ejes. .
» Representa correctamente las coordenadas en el plano cartesiano.

A. Recuerda

La recta numérica que representa los niUmeros enteros se grafica con en el nimero
cero (0) como centro. A la derecha de él se situan los enteros positivos, mientras
que a su izquierda se ubican los enteros negativos.

B. Para empezar
1. Dados los niumeros enteros: -3, 3, -2, 1, -5

a) Represéntalos en una recta numeérica.

Recuerda

Los Numeros que no tienen
signos son positivos

b) ;Cual esta mas lejos del cero?

c) ;Cual esta mas cerca del cero?

C. Considera lo siguiente
EL PLANO CARTESIANO

El plano cartesiano esta formado por dos rectas numéricas, una horizontal y otra
vertical que se cortan en un punto.

24 MINISTERIO DE EDUCACION
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La recta horizontal es llamada eje de las abscisas o de las (equis) (x) , y la vertical,
eje de las ordenadas o de las (yes),(y) ; el punto donde se cortan recibe el nombre
e origen.

El plano cartesiano fue usado por primera vez por René Descartes (1596-1650). René
Descartes conocido filosofo e influyente matematico fue el fundador de la geometria
analitica. Con la idea de plasmar su pensamiento filoséfico, construyo un plano con
dos rectas que se cruzaban en un punto de forma perpendicular.

El plano cartesiano tiene como finalidad describir la posicion dedpuntos, los cuales
se representan por sus coordenadas o pares ordenados. Las coordenadas se forman
asociando unvalordel eje delas "x" auno del eje de las "y", respectivamente, esto indica
que un punto se puede ubicar en el plano cartesiano con base en sus coordenadas, lo

cual se representa como: P (x, y).

1'!’
1]
Plano Cartesiano
5
4
3|
2
Origen o Ejes de los
1 - Abscisos
-+ -
I'...‘ I ] | I I g X
4 -5 4 -3 2 4 _1123456
-2 A
=3
Ejes de los
-4 | Ordenadas
-5
Y
— 6
¥

Para localizar puntos en el plano cartesiano se debe llevar a cabo el siguiente
procedimiento:

1. Para localizar la abscisa o valor de x , se cuentan las unidades correspondientes
hacia la derecha si son positivas o hacia la izquierda si son negativas, a partir del
punto de origen, en este caso el cero.

2. Para localizar el valor de y se cuentan las unidades correspondientes hacia arriba
si son positivas o hacia abajo, si son negativas y de esta forma se localiza cualquier
punto, dadas sus coordenadas.

3. Ellugar donde se corten las proyecciones rectangulares de los valores en "x" y "y
se localiza el punto al que hacemos referencia.

MINISTERIO DE EDUCACION 25
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Localizar el punto A (-4, 5) en el plano cartesiano.

Y
(-4. 5)
B====-
; 4
|5unidades
| hacia arriba 3
1 2
1 ) Ejes de los
1 1 Origen Afbcisos
1
X" X
-6 -5 -4 -3 -2 -1 _1123456
4 unidades -2
hacia la izquierda
-3
-4
-5
-6
Y

Analiza detenidamente en siguiente Caso:

Dofia Lupe, nos ha dicho que su farmacia esta dentro del centro de la ciudad.
Supongamos que deseamos saber la ubicacion exacta de la farmacia de Dofia Lupe.
Una vez que ya estamos en el Centro le preguntamos a un policia para que nos oriente.
El policia nos ha dicho que caminemos 5 cuadras hacia el este y 6 cuadras hacia el
norte para llegar a la farmacia. La cantidad de cuadras que tenemos que caminar las
podemos entender como coordenadas en un plano cartesiano.

Lo anterior lo podemos expresar en un plano cartesiano de la siguiente manera:

Norte

Farmacia
. (5.6)

Punto de

/ partida

- N W A~ U o

Qeste Este

Sur

Para el problema de dofa Lupe antes planteado, el origen del plano sera elfpunto de
partida que es en donde le preguntamos al policia sobre la ubicacion de la farmacia.

26 MINISTERIO DE EDUCACION
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Estos ejes dividen el plano en cuatro zonas llamadas cuadrantes.
Y

A

Cuadrante I Cuadrante |
{' r +) (+ " +}

< X

Origen

Cuadrante lll Cuadrante IV
(' ] '} (+ ] '}

v

» Las coordenadas en el primer cuadrante seran (+, +), las del segundo cuadrante seran
(-, +), las del tercer cuadrante seran (-, -) y las del cuarto cuadrante seran (+, -).

« El primer numero de una coordenada representa el lugar horizontal del punto y el
segundo numero representa el lugar vertical del punto.

En el par ordenado (3,5) el 3 corresponde al numero localizado en el eje de (x) yel
5 corresponde al numero localizado en el eje de (y)

Y
A
Par Ordenado
(3.5)
—a
—3
2
1
< » X
1 2 4 5
Origen
\ 4
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Representacion de puntos

« Para graficar un punto P (a, b) ha?/ que ubicarse en el origen 'y desplazarnos sobre
el eje x hasta encontrar el valor de la abscisa a, esto es a la derecha si es positivo o a
la izquierda si es negativo y trazar una linea vertical en el punto a.

* De forma similar la ordenada b, hay que buscarla en el eje,y hacia arriba si es positivo
o hacia abajo si es negativo, al encontrar el punto trazar una linea horizontal.

* La coordenada (a, b) es el punto de interseccién de ambas lineas, en la practica las

lineas en realidad no se trazan si no que las hacemos imaginarias y s6lo ubicamos el
punto.

El plano cartesiano se utiliza para poder ubicar la posicion de un punto mediante sus
coordenadas cartesianas expresadas en forma de pares ordenados.

28 MINISTERIO DE EDUCACION
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Actividad

Nombre:

Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes

actividades.

A

Observa el siguiente ejemplo: sV eD
4l . A (-5, -3)
Y B (0,3)
2 : C (5"4)
N D (3.5)
>

5-4-3-2-1 |41 2 34 5

: +-2 :

[ R —— --3 :

A | o

A\

1. Luego, traza el plano cartesiano y localiza las siguientes coordenadas.

A(0.0) | B(1.3) | C(-2

.3) | D(-4.-3) | E(1, -3)
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E. Lo que aprendi
Actividad -1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes
actividades.

Plano cartesiano. Valor: 20pts - . .
| s: Coloca los numeros positivos y negativos en el plano cartesiano y
localiza los siguientes pares ordenados.

Al14 | B@42 | C@4-1) [D@-3) |E(-2-3) | F(-3,-1) |G (-3,2) | H(-2, 4)
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Actividad - 2

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes
actividades.

Desarrollo. Valor: 10pts. -
Instrucciones: Conteste las siguientes preguntas en oracion completa.

1. ;Qué es un plano cartesiano?

2. ;Por qué se llaman coordenadas cartesianas?

3. ;A qué se le llama par ordenado?

4. ;Quién fue René Descartes?

5. ;Como esta dividido el plano cartesiano?

Construye la grafica del plano cartesiano e indica sus partes y cuadrantes.
Valor: 10pts
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Tema: El plano cartesiano ]

CRITERIOS Puntaje

1. Coloca correctamente los nimeros positivos en el plano
cartesiano.

3. Ubica correctamente las coordenadas propuestas en el
plano cartesiano.

PUNTAJE OBTENIDO
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INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

e total: 40 puntos

CRITERIOS Puntaje

1. Comprende y desarrolla los conceptos basicos
relacionados al plano cartesiano.

3. Realiza las actividades de forma ordenada.

e
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Operaciones con numeros enteros

Tema 3

« Adicion y sustraccion

Indicador de logro:

« Comprendey aplica los algoritmos para sumar, restar nimeros enteros

A. Recuerda

Algoritmos es una serie de pasos bien definidos, ordenados y finitos que permiten
hallar la solucion a una operacién o un problema.

B. Para empezar

Leonel trabaja los fines de semana entregando paquetes. El tiene el buen habito

de ahorrar. Realizo los siguientes movimientos monetarios durante un mes en

el banco: inicié con un capital de B/. 300.00; luego depositd B/.80.00 y retird a los
tres dias, B/. 125.00. Su hermano como premio por su trabajo y buen habito del
ahorro, le regalo, para que depositara, B}.)S0.00. ¢Cual sera su saldo en el banco?
Para conocer su saldo, Leonel tendra que efectuar una serie de procedimientos,
entre ellos, sumar y restar. Para esto es necesario conocer los algorismos de las
operaciones.

Veamos como resolver el problema propuesto:

Inicio con un capital de B/. 300 ; +300
Capital es conisderado positivo, por lo que seria + 300

En la primera semana deposito B/. 80 ) +300
Deposito es conisderado positivo, por lo que seria + 80 + 5 g 8
Retiro a los tres dias, B/. 125. +380
Retiro es conisderado negativo, por lo que -125
seria - 125 +255
Le regalo, para gue depositara, B/. 50. ] + 255
Regalo es conisderado positivo, por lo que seria + 50 + 5 (5) !(5)

+
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C. Considera lo siguiente: Analiza lo siguiente.

Para adicionar o sustraer nimeros enteros deben utilizarse la ley del signo para adicion
y sustraccion que dice lo siguiente:

« Cuando los numeros poseen signos iguales deben
sumarse los numeros y el resultado se le coloca el signo
que poseen ambos numeros.

« Cuando los numeros poseen signos distintos deben
restarse lo numeros y al resultado colocarle el, signo
que posee el numero de mayor valor absoluto.

ADICION DE NUMEROS ENTEROS
La adicion es una operacion que consiste en agregar una cantidad a la que se tenia
anteriormente. En el conjunto de los nimeros enteros se tienen dos posibilidades:
que los signos de los sumandos sean iguales o que sean diferentes.

Caso 1: suma de numeros enteros de igual signo.
Cuando los signos de las cantidades que se han de sumar son iguales, esto es (a) +
(b) o (-a) + (-b), en ambos casos se suman los valores absolutos de los numeros y se
copia el signo. Ejemplos:

1. Con ambos numeros positivos: (3) +(6) = 9

-3-2-1012:i456789‘|0
En la recta numeérica, a partir del cero, hay que desplazarse 3 unidades hacia los
numeros positivos y luego desde el 3, 6 unidades mas. Ahora se esta en el punto 9.

2. Con ambos numeros negativos: (-2) + (-5) = -7
El valor absoluto de -2 es 2 y el valor absoluto de -5 es 5, por lo tanto 2+5 = 7.
Realizando esta operacion se copia el signo de ambos, por eso la respuesta es -7

[T [ [ T T T T 1]
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1
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En la recta numérica, a partir del cero, hay que desplazarse 2 unidades hacia los

ndmeros negativos y luego desde el -2,

unidades mas. Ahora se esta en el punto -7.

1. Suma 6+13

Valor absolutode 6 es|6 | =6

Valor absoluto de 13 es |13 | =13,
Luego|6|+|13|= 6+13=109. -
Como ambos sumandos son positivos, el
resultado tendra signo (+).

Por tanto (+6) +(+I3) = +19 = 19

2.Suma (-3) + (-10)

Valor absoluto de -3 es| -3{= 3
Valor absoluto de -10 es|-10| = 10
Luego|-3|+|-10|=3 + 10= 13.
Como ambos sumandos son
negativos, colocamos el signo (-) al
resultado.

Por tanto (-3) + (-10) = -13

Caso 2: suma de dos niumeros enteros de signos diferentes.

Cuando el signo de las unidades que se sumaran es diferente, esto es (+a) + (-a),

en ambos casos se sustrae del nUmero con mayor valor absoluto el otro de menor
valor absoluto y a la suma o total se le antepone el signo de la cantidad con mayor
valor absoluto.

con numeros de signos distintos:

a) (+11) + (-3) = +8 ‘ b) (-5) + (+21) = 16

c) (+7) + (-14) = -7 ‘ d) (-19) + (+11) = -8

Los niimeros negativos siempre van
precedidos del signo negativo(-); a los
positivos no se les suele escribir el signo.

1. Efectua la suma de: (4) + ( -3).
:_I_;os valores absolutos de |4 |es4y|-3|=

Restemos: 4-3 =1

Elnimero que tiene mayor valor absoluto
es positivo, el resultado es positivo
(4)+(-3) = 1.

2. Efectla la suma de: (-15) + (6).
Los valores absolutos de | -15| =
15y|6]=16

Restemos: 15-6 =9

El nimero que tiene mayor valor
absoluto es negativo, el resultado
lleva signo negativo (-15) + (6) = -9

36

Propiedades de la adicion en Z

La adicion cumple, con las siguientes propiedades.

Sean a, b, ¢, tres nimeros enteros.
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total es otro
ndmero entero.

Enunciado Nombre de |Simboédlicamente Ejemplo
la propiedad

Si sumamos dos _

numeros enteros Clausurativa a+b=c 5+(-4) =1

cualesquiera el -10 + 3) = -7

La suma de dos
numeros enteros
es igual aunque se
cambie el orden
de los sumandos.

Conmutativa

a+b=a+b

547 =7+ (-5
2=2
(-2)+(_-§)f (-3)+(-2)

La suma de tres

neutro.

enteros es igual si Asociativa | a+b)+c=a+(b+c) |[2+(-3)] + 4=2+[(-3)+4]
agrupamos o -1+4=2+1
asoclamos los dos 3=3
primeros o los dos

ultimos.

A cualquier nUmero

entero se le puede | Elemento a+0=0+a 540=0+5=5
sumar cero o neutro o -4 +0=0+ (4 =4
viceversa, el total modulativa

sera el mismo

numero entero.

La suma de un Inverso a+(-a=0 8+ (-8) =0

entero ?/ su opuesto | aditivo u -a+ta=0 -9+9=0

es igual al elemento | opuesto

Caso 3: suma de dos o mas nimeros enteros con signos diferentes

Para sumar mas de dos numeros enteros de signos distintos, podemos seguir el

siguiente procedimiento:

La suma se puede hallar agrupando los sumandos positivos por un lado y por otra los
negativos, y luego se suman los resultados de esas dos sumas parciales.

Ejemplos: 3-5+4 -1

Suma de los enteros positivos: (+3) + (+4) =7

Suma de los enteros negativos: (-5) + (-1) = -6
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Resulta: +7 + (-6) = + (7 -6) = 1

Otra forma de hacerlo es:

Suma-5+3+4-1

+3 +4=+47
-5-1=-6
+7-6=1

Agrupar los términos con el mismo signo y cumplir
con la ley que signos iguales se suman'y se coloca el
mismo signo.

Colocar los resultados y aplicar la ley que signos
distintos se restan y se coloca el signo del nimero
mayor, como el mayor es + al resultado no se le
coloca el signo.

Para restar numeros enteros se restan las cantidades, el nimero de mayor
valor menos el numero de menor valor y se coloca el signo que posee el

ndmero mayor.

1 |Restar 10-2=

10-2=8

Como el 10 no tiene signo se asume
que es positivo y el 2 es negativo, los
signos son distintos entonces se restan
y se coloca el signo del numero mayor
que es 10 y su signo es positivo.

2 |Restar -11+6=

-11+6=-5

Como el 11 es negativog.el_ 6 es
positivo, los signos son distintos
entonces se restan y se coloca el
signo del numero mayor que es 11y
su signo es negativo.

3 | Restar -7- 6=

-7-6=-13

El 7 es ne%ativo y el 6 es negativo
como ambos poseen el mismo signo
se suman y se coloca el mismo signo
que ambos poseen que seria el
negativo.
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D. Manos a la obra
Actividad -1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes
actividades.

1. Resuelve las adiciones de numeros enteros.

Recuerda: Para sumar cantidades con igual signo, se suman los valores absolutos
de los numeros y se coloca el signo. Ejemplo: 4 + 6 =+10

a)7+5= b)12 + 3 = ) -8 -4=

2. Resuelve las sustracciones de nimeros enteros.

Recuerda: Para sumar nimeros de diferentes signos, restamos los valores absolutos
y escribimos el signo del numero con mayor valor absoluto. Ejemplo: 5 -8 = -3

a)-5+21-= b) -19 + 11 = c) -3+ 10=
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3. Resuelve las sustracciones de dos o mas niumeros enteros.
Recuerda: Para sumar dos o mas numeros con signos diferentes.
Puedes aplicar estas dos formas
La primera sumamos y restamos
los nimeros sucesivamente de

izquierda a derecha.

La segunda sumamos, por un

lado,

los positivos, ?/ por otro, los valores
o

absolutos de los negativos, y
restamos los resultados.

3-4+5-6+7-8-10

-1 +5-6+7-8-10

+4 —-6+7 -8-10

-2 +7 -8-10

+5 -8 -10

-3 -10

=-13

(3+5+7) - (4+6+8+10)
15 -13 28

a)l-8-10+88-3-5-11-4+15-2-5-11+40 + 12

Restar - 12 +6 = -6

1. Resuelve las siguientes sustracciones de nimeros enteros.

a)8-11

b) -16 - 12

c)12-9
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2. Escribe el nimero que falta para que la sustraccién sea verdadera.

a) 25 - =14
b) 17 - =30
c) -20 - =-15

E. Lo que aprendi
Actividad - 1

Nombre: Grado Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes
actividades.

Adicion. Valor: 5pts.

1. Resuelve las sustracciones de niumeros enteros.

a) -9 +4= b) -65 -10= ¢) +500 -250=

d) -3000 + 1000= e) +20 -10=

2. Resuelve las adiciones de numeros enteros. Valor: 5pts.

a)+8 +7 = b) +17 + 13 = c)-50-25=

d) -100 - 70 = e)-32-18 =
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3. Resuelve las sustracciones de dos o mas niumeros enteros.

Valor: 5pts.

a) -1-7-11-59-4+7-8+3-116+18-66-33 =

Sustraccion.

Resuelve las siguientes sustracciones. 5pts.

a) +10 - 6=

b) +8 - 2=

c) -19 + 11=

d) -43 + 27=

e) -25 + 5=
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Puntaje total: 20 puntos

CRITERIOS Puntaje

esuelve correctamente [as sumas con signos aiferentes.

3. Resuelve las sumas de dos 0 mas numeros enteros con
diferentes signos.

PUNTAJE OBTENIDO -
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Operaciones con numeros enteros

« Multiplicacion y division de numeros

enteros

Indicador de logro:

« Comprendey aplica los algoritmos para multiplicar y dividir niUmeros enteros.

A. Recuerda . ,
El equipo de baloncesto del colegio anotd 15 canastas de dos puntos cada una, 5

de tres puntos y 12 tiros libres.

¢Cuantos puntos anoté en total? Para resolver esta situacion de mi equipo,
podemos sumar 15 veces 2, mas 5 veces tres y luego afadirle 12 veces uno, asi:

24242+24242+2+242+42+2+4242+2+2+3+3+3+3+3+1+1+1+1+1+1+1+1+
1+1+1+1 =57 .

La respuesta es correcta, pero el procedimiento es muy largo, y
si en lugar de ser 15 canastas de dos puntos hubieran sido 40 u
otro numero mayor, el procedimiento no seria practico.

B. Para empezar
TEN PRESENTE

Para Simplificar la adicién, usamos la multiplicacién: Cuando multiplicamos los valores
(15 X 2) + (3 X 5) + (1 X 12) =57 absolutos de los nimeros:
Multiplicar dos nl:lmeros, ay b, es adicionar b veces - Si los signos son iguales, el

el factor (a), o sea b x (a) = ab. productos es positivo.

- Si los signos son diferentes, el
producto es negativo.

C. Considera lo siguiente
MULTIPLICACION DE NUMEROS ENTEROS

La multiplicacion es una operacion clue en su forma mas simple resulta un proceso
de agregar a una cantidad otra igual, un numero determinado de veces.

Por ejemplo:
(23) x (-2) x (5
(H) x () x (+
propiedad
asociativa.
(-2) x (5) x (23) = -10 x 23 = -230

-230; primero se multiplican los signos .
-, después el valor absoluto de los numeros aplicando la

N
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Al resolver multiplicaciones en el conjunto de numeros enteros existe la posibilidad
de que los factores a multiplicar tengan iguales o diferentes signos. En tales casos, la
Ley de los signos establece que:

1|Negativo por - .

negativo El resultado es positivo|(-) (-) = +|Ejemplo: (-8) (-4) = +32
2|Positivo por . _

positivo El resultado es positivo | (+ ) (+) = + | Ejemplo: (+15) (+5) = 75
3|Negativo por

positivo El resultado es negativo| (-) (+) = -|Ejemplo: (-41) (+2) = -82
4|Positivo por _
negativo El resultado es negativo |(+) (-) =- |Ejemplo: (+83) (-3) = -249

La multiplicacion se puede expresar de diferentes formas: por medio de una X,
por medio de un punto o asterisco (*), o por medio de parentesis, (5) (6) o 5 (6).

Ejemplos:

1. La entrada al museo es de 2 balboas si asistiran los 15 estudiantes de la clase de
cuarto, cuanto tendran que pagar todos los estudiantes de cuarto grado para poder

entra

r al museo.

La cantidad de estudiantes es 15, cada uno paga 2
balboas, si sumamos 2 quince veces seria

242424242+2+2+2+2+
2+2+2+2+2+2=30

Lo realizado se puede hacer de otra forma mas practica
y menos extensa, seria multiplicar la cantidad de
est.udéantes que es 15 por lo que paga cada uno que
seria

15 X

30

Los estudiantes de cuarto grado tendran que pagar 30 délares para entrar al museo.

2. En la granja el sr. Luis cosecho 25 cajas de naranjas, en cada caja pudo colocar 55
naranjas, cuantas naranjas cosecho en total el sefior Luis.

seria multiplicar r
contenidas en cada caja

La cantidad de ca{as es 25, en cada caja hay 55 naranjas,
a cantidad de cajas por las naranjas

25 X 55

125
125

1375

La cantidad de naranjas cosechadas por el sr Luis es de 1375 naranjas.
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3. (-8)(-9)=
. . . . 8 X 9
Se multiplican los niUmeros sin los signos -
Se multiplican los signos (-)(-)= +
Se unen los resultados de la multiplicacion de los
numeros y los signos. El resultado seria +72 pero 72
cuando el resultado es positivo no se le coloca el signo
quedaria asi
4. (-15)(26)=
15 X 26
. . s . . 90
Se multiplican los numeros sin los signos 30
390
Se multiplican los signos. (26) no presenta signo cuando
ugenumero no tiene signo este signo es positivo seria )(+)= -
+
Se unen los resultados de la multiplicacion de los - 390
numeros y los signos
5.(318)(116)=
318 X 116
. . 7 . . 1 9 O 8
Se multiplican los numeros sin los signos 3 %% 8
36888
Se multiplican los signos. (318) y (116) no presenta
signo cuando un ndmero no tiene signo este signo es (+)(+)= +
positivo seria +318 y +116
Se unen los resultados de la multiplicaciéon de los 36 888

numeros y los signos
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6. (22)(-15)(42)=

22 X 15
110
22
Se multiplican los numeros sin los signos 330
330 X 42
660
1320
13860
Se multiplican los signos. (22) y (42) no presenta signo (+)(-)(+)
cuando un numero no tiene signo este signo es positivo \/
seria (+22)(-15)(+42) "\
Se unen los resultados de la multiplicacion de los - 13860
numeros y los signos

DIVISION DE NUMEROS ENTEROS

Tres excursionistas se
encuentran en un bosque o PRESENTE

donde hallan como Unico ++-+=+
alimento disponible manzanas. - -
Recogen cierta cantidad y se +T -=-
retiran a dormir, pensando que =4 =
las repartiran al dia siguiente. -t T T T
Uno de ellos no confia en sus .=+

compaferos de excursion y se

levanta por la noche con la intencion de recoger su parte. Al dividir el nimero de
manzanas entre tres le sobra una, la tira y entierra la tercera parte para luego volverse
a dormir. El segundo excursionista piensa de la misma forma, se levanta, cuenta las
manzanas Yy las divide entre tres. También le sobra una, la tira, entierra su parte y se
vuelve a dormir. El tercer miembro de la excursién realiza el mismo proceso, entonces
tira la manzana que le sobra, entierra su parte y se duerme. ;Cual es el minimo numero
de manzanas que recolgieron los excursionistas 7para que al dividir las manzanas no
enterradas a cada uno le toquen como minino 2

En sintesis, la division es una operacion, (a) dividido entre (b), que consiste en
encontrar un namero c que multiplicado por b mas el residuo, r, dé como resultado
a. Expresado simbodlicamente (cxb) + r = a
En el cuadro que aparece a continuacion se expresa la division de 40 entre 13, que
se puede escribir como: (3x13) + 1 =40 .

4318(d|V|d|endo) + 13 (divisor) = 3 (cociente)

" 1 (residuo)
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Al resolver divisiones en el conjunto de nimeros enteros se tiene la posibilidad de que
los términos, dividendo y divisor, tengan iguales o diferentes signos; por lo que la Ley
de los signos en el cociente establece que:

1|Negativo entre . .
negativo El resultado es positivo |(-)+(-) = + |Ejemplo: (-14) + (-7) = 2

2|Positivo entre » .
positivo El resultado es positivo |(+ )+(+) = +| Ejemplo: (28) + (4) = 7

3|Negativo entre . .
positivo El resultado es negativo [( - )+(+) = - | Ejemplo: (-56) + (7) = -8

4|Positivo entre _ .
negativo El resultado es negativo | (+)+( - ) = - |Ejemplo: (49) + (-7) =-7

Ejemplos
1. En la escuela hay 6 libros de matematica y son 30 estudiantes, se deben formar
equipos de trabajo porque no alcanzan los libros para todos |los estudiantes, de cuantos
integrantes debe ser cada equipo para que alcancen los seis libros de matematica.

Resolucién del problema

La cantidad de estudiantes es 30, y solo hay 6 libros se 30+6=5
divide el total de estudiantes entre la cantidad de libros %8_

La cantidad de estudiantes en cada grupo sera de 5 5
estudiantes

2. El papa de Jaime llevo a su casa 60 caramelos, para repartirlos entre los amiguitos
de su hijo, si en la casa hay 15 nifios, cuantos caramelos le corresponderia a cada nino.

La cantidad de caramelos es 60 para repartir entre 15 60 + 15 =4
nifios seria 60

00
A cada nifo le corresponderia 4 caramelos 4
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3.75 +5=
ES +5=15
Se dividen los nimeros sin los signos %_g
00
Se dividen los signos. (75) y (5) no presenta signo
cuando un ndmero no tiene signo este signo es positivo +++ =+
seria (+75)(+5)
Se unen los resultados de la division de los nimeros y + 15
los signos
4.-392+-14=
392 + 14 = 28
. =28
Se dividen los numeros sin los signos H%
000
Se dividen los signos -+ -=+4
Se unen los resultados de la division de los nimeros y + 28
los signos
5. (36)(-12)+18=
o 36 X 12
Observamos que en el dividendo hay una multiplicacion 72
de (36)(-12) se debe realizar primero la multiplicacion 2 635 5
Se multiplican los signos. Como (36) no tiene signo su (+) (-) = -
signo seria positivo +36
Seria -432+18=
432 + 18 =24
. . 36
Se dividen los numeros sin los signos 8;5
000
Se dividen los signos de -432 y 18. Como (16) no tiene -+ 4+ =-
signo su signo seria positivo +18
Se unen los resultados de la division de los numeros y - 24

los signos
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D. Manos a la obra

Nombre:

Actividad

Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes

actividades.

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones.

a) (-4 x(-6)=

b) (5) (-8)=

) (-3) (-3 (-7)=

d) (-4) (-7) (-2) (-6) (5)=

e) (4) (-5) (0) (3)=
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2. Resuelve las siguientes situaciones:

a) A una funcion de circo ingresaron aproximadamente 348 personas. Si se realizan
tres funciones diarias, ;Cuantas personas habran asistido al circo de jueves a
domingo?

Solucion:

b) Se compraron 7 balones a B/, 21.00 c/u. ;Cuanto se pago en total?
Solucion:

3. Resuelve las siguientes divisiones.
Calcule el cociente en las siguientes divisiones:

1) (-8) = (9)= 2) 243 = (-3)=

3)46 = (2)= 4)129 + (3)=
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E. Lo que aprendi
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes
actividades.

E: Multiplicacién. Valor: 5pts. ]
Instrucciones: Resuelve las siguientes multiplicaciones de numeros enteros.

a) 5(-2) + 3(-3)

5.(-2) + 3(-3) = -10 + (-9) = -19

a) (-22) (6)= b) (31) (9)= o 9 (-3)1D=
d) (-2) (-15) (-2)= e) (6) (-8) (3)=

Division de niumeros enteros. Valor: 5pts

a) -24 +8= b) -16 +-4= c¢) 18 + 9=

d) 4)(5)+ (-4)= e) (81)+ -9= f) (210) + 3=
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Fecha: | Puntaje total: 20 puntos

CRITERIOS Puntaje

1. Realiza correctamente las multiplicaciones de
numeros enteros.

3. Resuelve correctamente las divisiones con nimeros
enteros.

oveopENRO |
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Operaciones con numeros enteros

Tema 5

* Potenciacion y radicacion de

numeros

Indicador de logro:

« Identifica la terminologia de la operacién de potenciacion y radicacion de
nUmeros enteros

A. Recuerda

La potenciacion: es una operacion que consiste en multiplicar por si mismo un
numero llamado base tantas veces como lo indique otro numero llamado
exponente.

La radicacgion: Es la operacion inversa a la potenciacion, que dados 2 nUmeros

llamados Indice y Radicando, consiste en calcular un tercer numero
llamado Raiz que elevado a un exponente igual al indice resulta el radicando.

B. Para empezar

Exponente:

Indica cuantas veces se multiplica la base po si mismo.

Potencia:
Resultado de
/ la potenciacién.

2'=2x2x2=8

Base:
Indica el nUmero o factor que se
debe multiplicar.

C. Considera lo siguiente
¢Qué es una potencia?
Una potencia es una multiplicacion de varios factores iguales.

El nimero que se multiplica se llama base; el que indica las veces que se multiplica
se llama exponente; el resultado de la multiplicacion se llama potencia.
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LA POTENCIACION:

« Es cuando un numero que se multiplica por si mismo se

dice que esta elevado al cuadrado. Ejemplo: 5x5= 25. Se
escribe 52= 25 TEN
PRESENTE
« Si el nUmero se multiplica por si mismo tres veces (4 x 4 ,
x 4) se dice que esta elevado al cubo y se escribe 4° = 64. Todo numero
_ , o o elevado a la
. Slempre.gue un numero es multiplicado por si mismo potencia cero
una cantidad determinada de veces se esta efectuando o esigualal
calculando una potencia. 0o 1
a =
« Por lo tanto, potenciar es multiplicar un nimero tantas

veces como lo indique el exponente. 6= 6 x 6 x 6 = 216.

Para resolver potencias en el con[iunto de los nimeros enteros es de suma
importancia analizar el signo de [a base y su exponente:

« Silabase es negativay el exponente par, | Ejemplo: Halle la potencia de (-4)°
la potencia (resultado) sera positiva. Solucién: (-4)? = (-4) (-4) = 16

« Silabase es positiva y el exponente par, | Ejemplo: Halle la potencia de (7)*
la potencia (resultado) sera positiva. olucion: (7)* = (7) (7) (7) (7) = 2401

« Si la base es negativa y el exponente | Ejemplo: Halle la potencia de (-4)°
impar, la potencia (resultado) sera olucioén: (-4)® =(-4) (-4) (-4) = -64
negativa.

« Si la base es positiva y el exponente | Ejemplo: Halle la potencia de (5)°
impar, la potencia (resultado) sera olucion: (5)= (5) (5) (5) = 125
positiva.

Propiedades de la potenciacion

Multiplicacion de potencias de igual base:
Observa que el resultado de multiplicar dos o
mas potencias de igual base es otra potencia | 23.23. 23, 23 = 23+3+3+3 = 234 = 212
con la misma base, y en donde el exponente
es la suma de los exponentes iniciales.

Cociente de potencias de igual base:

Observa que el resultado de dividir dos
otencias de igual base es otra potencia con | 58 + 5% = 58-4 = 5% = 625
a misma base, y en donde el exponente es la

resta de los exponentes iniciales.
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Potencia de una potencia

El resultado de calcular la potencia de una
potencia es una potencia con la misma base,
y cuyo exponente es la multiplicacion de los
dos exponentes.

(23)5 = 235 = 215

Distributiva respecto a la multiplicacion y a la
division:

Respecto a la multiplicaciéon: para hacer
el producto de dos numeros elevado a una
misma potencia tienes dos caminos posibles,
cuyo resultado es el mismo.

Observa que de las dos formas obtienes el
mismo resultado. Ahora bien, no siempre sera
igual de sencillo de las dos formas. Asi que
piensa qué método va a ser mas conveniente
para realizar el calculo.

Respecto a la division:

Puedes primero multiplicar los
dos numeros, y después calcular
el resultado de la potencia:

(4-5)* = 204= 160000

Puedes elevar cada numero por
separado al exponente y después
multiplicar los resultados.

(4-5)* = 4% 5% = 256625 = 16000

(6+2)*=3*=3x3x3x3=81

Puedes elevar cada numero por
separado al exponente y después
dividir los resultados.

(62 =6%+ 24 =
(6x6X6X6) +(2x2x2x%2)
1296 + 16 = 81

56

La radicacion es el proceso inverso a la potenciacion.

La operacion de la radicacion tiene cuatro elementos:

La base o cantidad subradical (b)
El indice (i)

El signo radical Vit

El resultado o raiz {b=r

El indice indica cuantas veces se multiplica la raiz para obtener la base.

Ley de los signos:

1.Si el indice es impar la raiz lleva el signo del radicando .
2.Si el indice es par solo existe la raiz de radicando positivo, la del radicando

negativo no existe.
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Cuando se busca la raiz cuadrada, no se escribe el indice. Por ejemplo: V36=6 y se lee: raiz
cuadrada de 36 igual a 6.

\81=9 ; J125=5y se lee: raiz cubica de 125 es 5, ya que 5x 5x 5 = 125

Ten en cuenta que al igual que en la potencia los signos son muy importantes.

Por ejemplo: <-125=5; 3-27=3; -32=-2. Si observas con atencion, todas fueron raices
impares de nimeros negativos.

Calcula la siguiente raiz: V-25=

Esta raiz no se puede calcular porque no existe ningun niumero que multiplicado por si
mismo dos veces dé (-25).

Si utilizas (-5) (-5) = 25 o (5) (5) = 25, entonces no existe valor numérico con el cual se
obtenga al multiplicar dos veces -25. La solucion de problemas de raices pares de nimeros
negativos pertenece, a otro conjunto de numeros llamados conjunto de nUmeros complejos.

Por ello para obtener la raiz de un niUmero entero se nos pueden presentar los siguientes
casos:

« Silabase o cantidad subradicales | Ejemplo: Halle |a raiz de V-49="
negativa y el indice es par, la raiz olucion: V-49 = no tiene solucion,
no tlenelsoluaén en el conjunto puesto que (-7) (-7) = +49y (7) (7) =+49
de los numeros enteros.

« Si la base o cantidad subradical | Ejemplo: Halle la raiz de -27=
es negativa y el indice es impar, la olucion: V-27= (-3)3 ya que (-3)® =-27
raiz o solucion sera negativa

« Silabase o subradical es positiva, | Ejemplo: \64 = 8,g/a ue (8) (8) = 64
la raiz sera positiva 125 =5, ya que (5) (5) (5) = 125

Producto de raices ;Se coloca a Icad.a factor V4x81 :1\/?( V81=2x 9
a raiz con el mismo =
indice ~axb=a x \b
Division de raices Se coloca al numerador ;
y denominador la raiz J27 = N27 =3 =1
con el mismo indice 216 V216 6 2
a \a
- b =+b
Raiz de una raiz o
Se multiplica los indices {64 = ed = V64
y se mantiene la base =2
m Q/E: mx%
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D. Manos a la obra

Actividad - 1

Fecha:

Nombre: Grado:
Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes
actividades.

Potenciacion

Instrucciones: Resuelve las potencias de nimeros enteros.

a) (4y= b) (-7)=

) (-2) (5=

d) (4)*(3)= e) 3)*=

radicacion

Instrucciones: Calcula las raices indicadas cuando existan en el conjunto de los

ndmeros reales
Ejemplo: Calcular la siguiente raiz
3v-1331 = -11, porque 11 x 11 x 11 = 11® = 1331

a) V16 = 4= b) 216 =

c) V-64=

d) V4*9 = ) 18 =
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Instrucciones: Resuelve las siguientes potencias utilizando las propiedades:

a) 35 % 32 =

b) (-7)°*(-7)° =

C) 24 %21 % D2 =

d) 5¢+5%=

&) (27 + (-2 =

E. Lo que aprendi

Nombre:

Actividad - 1

Grado:

Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes

actividades.

E: Potenciacion de nimeros enteros. Valor: 5pts.
Instrucciones: Resuelve las siguientes potenciaciones de numeros enteros.

a) (5=

b) (-5)°=

A (-4 (-1)=

d) (-8)* (-9)*=

e) (100)° (-10)*=
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: Radicacion de numeros enteros. Valor: 5pts.
a) Resuelve las siguientes radicaciones de numeros enteros.

a) \81 = b) V256 = c) V125=
d) v-32= e) V128 =

Completa y calcule las siguientes raices utilizando las propiedades.

S5pts.
1343 - 25 + (52 + 32
= -7 -1 4
= +
Respuesta: +16

60 MINISTERIO DE EDUCACION



TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Puntaje total: 20 puntos

CRITERIOS Puntaje

. Resuelve correctamente potencias de nimeros
enteros.

3. Realiza las actividades de forma ordenada. IlIII

PUNTAJE OBTENIDO _
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El Conjunto de los nimeros racionales (Q)

®* Operaciones de numeros racionales

® Adicion y sustraccion de numeros

Indicadores de logro:

« Define y denota los nimeros racionales.
- Identifica correctamente los nimeros racionales.
« Nombra con precision nimeros racionales.

A. Recuerda:
La ley de los signos es muy importante en todas las operaciones matematicas que
realices por ellos se colocaran para reforzar estas leyes en las diferentes operaciones
basicas.

Ley de los signos para adicién y sustraccion

Ley Descripcion Ejemplo
Signos iguales se suman y el resultado +y+ +5+6=+11
es positivo. -y - -9-1=-10
Signos distintos se restan y se coloca +y- +3-8=-5
el signo que posee el numero mayor. -y + -9+12=+3

Ley de los signos para multiplicacion y division

1 | Negativo por negativo | El resultado es | (-)(-) = + | Ejemplo: | (-8) (-4) = +32
positivo

2 | Positivo por positivo | El resultado es  (+)(+) = +| Ejemplo: | (+15) (+5) = 20
positivo

3 | Negativo por positivo | El resultado es | (-)(+) = - | Ejemplo: | (-41) (+2) = -82
negativo

4 | Positivo por negativo | El resultado es  (+)(-) = - = Ejemplo:  (+83) (-3) = -249
negativo
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B. Para empezar:
Realiza la siguiente actividad:

La maestra Rosa en una de las clases de matematicas les reparte una hoja blanca a sus
estudiantes y pide que sigan las siguientes instrucciones.

1. Dobla la hoja por la mitad. .

2. Nuevamente doble la hoja por la mitad.
3. Nuevamente doble por la mitad.

4. Desdoblar la pagina.

Responde:
. ;En cuantas partes se dividio la pagina en el paso 1?
. ;En cuantas partes se dividio la pagina en el paso 2?
. ;En cuantas partes se dividio la pagina en el paso 3?

Colorea con lapiz azul una de las partes.
Colorea con lapiz verde dos de las partes.
Colorea con lapiz amarillo tres de las partes.
;Cuantas partes quedaron?

;Qué fraccion representa cada una de las partes en que se dividio la hoja?
;Queé fraccion representa la parte pintadas de azul?

;Queé fraccion representa las partes pintada de verde?

;Queé fraccion representa las partes pintada de amarillo?

.Qué fraccion representa las partes que quedaron? c

Para explicar la actividad anteriormente indicada tenemos:

Si la hoja se dividio en 8 partes iguales, cada parte corresponde
a la octava parte de ella y se representa con la fraccién 1/8.

1/8 representa la parte pintada de azul.

2/8 representa la parte pintada de verde.

3/8 representa la parte pintada de amarillo.

2/8 representa la parte que quedo.

C. Considera lo siguiente: analiza el siguiente texto.
Conjunto de los numeros racionales (Q)

Reflexiona sobre las siguientes operaciones con nimeros enteros:

3-4 |=| -1 En el conjunto de los Z se pueden resolver operaciones de suma,
2x3 |[=| 6 multiplicacion, resta y pocas divisiones. Sin embargo, hay otros
62 |=| 3 problemas: ;Como indicar que la temperatura no subié un grado
302 =| 15 completo?, ;Como diferenciar unidades completas de partes que
4x-5 | = -20 la constituyen?, ;Como expresar que solo se cosecho parte de lo
1+4 = ;2  quesesembrd?

64 |=| &2
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Para resolver esas otras situaciones similares, existe otro conjunto numérico el cual se
usa para expresar cantidades no enteras. Es el llamado conjunto de nimeros racionales,
que se identifica con el simbolo Q.

El concepto de fraccion surge intuitivamente cuando se pretende dividir una unidad
en partes del mismo tamafno o cuando expresamos cualquier division. Los numeros
resultantes de este tipo de operaciones forman un conjunto mas amplio llamado
numeros racionales.

Se llama ndmero racional o razén de todo numero que pueda representarse como el
cociente de dos numeros enteros con divisor distinto de cero.

Retomando el problema de la pizza, tenemos la parte que le corresponde a cada
uno, representada en la grafica por parte amarilla. Las partes celestes indica como se
completara la distribucion y se puede expresar de la siguiente forma:

1 3 4

_ - — — Una pizza completa.
+ — — 1 Se Iepe: un cua?to mas
4 4 4 tres cuartos.

1

Z;1+ 4:1:4; endondel es el

numerador y el 4 el denominador; o
bien 1 es el dividendo y 4 el dovisor.
En matematica, una fraccién o racional consiste en una cantidad dividida por otra

cantidad. Las expresiones: uno dividido entre cuatro, uno entre cuatro, un cuarto, o
uno sobre cuatro pueden escribirse de cualquiera de estas formas.

Definicion y representacion de los niimeros racionales

El conjunto de los numeros racionales esta formado por el conjunto de los numeros
enteros y las fracciones. Simbdlicamente es:

Q={x=-/(@ayb)eZ yb=0}

Se lee: Q es igual a equis tal que equis es igual a (a) dividida entre (b), en donde
(a) y (b) pertenecen a los numeros enteros y (b) es distinta de cero. Para efecto de
operaciones en esta unidad, los denominadores seran distintos de cero.
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FORMACION DE LOS NUMEROS RACIONALES

Racionales

6.85 Q 0.8 &

. 2.56
_ 2

. -

4
| 1.6 ? |
i .\\

; ¥ N :_'ﬁj +
25 [ Naturales

N

El conjunto de los nimeros racionales esta formado por:

1. Los nimeros naturales: .
Todo numero natural es un numero racional porque se puede expresar como %;

Ejemplo: 5 = %

2. Los nimeros enteros: _
Todo numero entero es un numero racional porque se puede expresar como _a_;
b
Ejemplo: -6 = =&
1

3. Las fracciones: o '
Las fracciones sonunaparte deuntodo, que sedivide en partesiguales, sorepresentadas
como a/b o -2 donde (a y b) son numeros enteros y b debe ser distinto de (0).

b

Ejemplo: 5/ 4, 2/11, 9; 7
2 15

4. Los decimales: - ) ‘
Los decimales que puedan expresarse como una fraccion son nimeros racionales.

Ejemplo N°1 8, 75

Se coloca el nimero sin coma en el numerador y en el
denominador se coloca la unidad (1) y la cantidad de ceros | 8, 75 = _8/5_
(0) como de decimales haya en el numero. 100

Simplificando. 35
4
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Observamos que si se puede expresar como fraccidén por lo tanto es un nimero racional

Ejemplo N°2  5,6666666666666666667

Aunque haya decimales y la serie continde
?asta el infinito puede expresarse como una | 5,6666666666666666667 = 137
raccion.

17
3

Simplificando.

Representacion de los Numeros Racionales _
Aligual que los numeros naturales y los enteros, el conjunto de los nimeros racionales
se puede representar graficamente por medio de la recta numérica.

Al trabajar con la recta numérica se debe ser cuidadoso, para que su representacion
sea lo mas exacta posible.

Representa en la recta numeérica los siguientes nimeros racionales:

3 7 -1 -5
Solucién:
T T R T N S T I T S >
-4 -3 -5 -2 -1 -1 0 1 3 2 3 7 4
2 2 2 2

Si observas el ejemplo, la expresion _3_, hace referencia a tres partes iguales de dos en
2
que se dividio la unidad, es decir que 3_es mayor que 1.
2

En conclusion, el denominador nos indica en cuantas partes se ha de dividir la unidad.
Para representar estas cantidades en la recta numeérica, trazamos la linea recta y, al
igual que, con los numeros enteros, a la derecha se colocan los nimeros positivos,
en el centro el numero cero y a la izquierda los nimeros negativos, se observa el
denominador y se divide la unidad en tantas partes como éste o indique.

Por ejemplo, analicemos la expresion 3 : el nUmero dos en el denominador muestra
2

que debemos dividirlasunidades en dos partesiguales, mientras el tres en el numerador
sefala que debemos tomar tres de esas divisiones a partir del origen. Veamos:

Cada unidad es dividida en dos.

!
I
3
-1 0 1 5 2

Tomamos tres de esas partes.
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Como ejemplo representemos el - % : primero dividimos las unidades en cuatro
partes iguales, como sefiala el denominador, después contamos cinco unidades a
partir del origen. Como se trata de un nimero negativo, contamos las partes hacia la
Izquierda:

Dividimos cada unidad en cuatro partes

A

-2 -1 0 1 2

| S

Tomamos cinco de esas partes hacia la izquierda

Otros ejemplos:

En 3/2, se dividen las unidades en 2 partes iguales y se toman 3 de ellas.

En 7/2, se dividen las unidades en 2 partes y se toman 7 de ellas.

En -1/2, se dividen las unidades en 2 partes iguales y se toma -1 de ellas.

En -5/2, se dividen las unidades en 2 partes iguales y se toman -5 de ellas

< >

-4 -3 -5 -2 -1

Otro ejemplo con denominador 3

En 4/3, se dividen las unidades en 3 partes iguales y se toman 4 de ellas
En 8/3, se dividen las unidades en 3 partes iguales y se toman 8 de ellas.
En -2/3, se dividen las unidades en 3 partes iguales y se toman -2 de ellas.

En -7/3, se dividen las unidades en 3 partes y se toman -7 de ellas.

N
v
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]

6

NUMERADOR

DENOMINADOR

1
6 Si dividimos la unidad en 6 partes, cada
= una de ellas representa 1
e i i i i i 6
1 unidad
Valor absoluto de un niimero racional
Elvalorabsoluto de un numero racional indicala distancia |4 |=A |-l|=1 |0]=0
de ese numero al punto de origen 0. Si ese niUmero es 313 1212

positivo o cero, su valor absoluto es el mismo. Si es
negativo, su valor absoluto es opuesto.

Relacion de orden (<,>, =)

Al comparar dos numeros racionales debemos tener
presente que ocurre igual que en los nimeros enteros;
todo ndmero a la derecha es mayor que cualquier
numero a la izquierda.: todo numero negativo es menor
que los positivos, todo numero positivo es mayor que
el cero, entre dos numeros negativos el que este mas
cercano al cero sera mayor.

OPERACIONES CON NUMEROS RACIONALES

Comparo con los signos
<,>, =

3 7 -5
= —_ > =
4 < 5 0 3
-4 1 9 -4
3 <32 5 < 2

ADICION Y SUSTRACCION DE NUMEROS RACIONALES
Si los racionales son de igual denominador, fraccion homogénea, se suman o

restan los numeradores, segun sea el caso aplicando las

propiedades de la suma que

repasamos anteriormente, el denominador, por ser comun, solo se escribe una vez.

Ejemplo de fracciones homogéneas:

42 _3 3. 1
5 5 5

16 16

Ul =

1
2
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Para resolver operaciones con fracciones heterogéneas, estas se convierten en
fracciones homogéneas por medio del m. c. m.

Ejemplo: convertir fracciones heterogéneas en fracciones homogéneas: 1L, 1, 4
2 4 8

los tres denominadores tienen que ser iguales, hay que hallar el m.cm de 2, 4y 8.

ler. 2 do. 3er. |Divisores
nimero | nimero | nlmero| primos
El m.c.mes 23 = 8.
2 4 8 2 Las fracciones deben amplificarse
1 2 4 2 para que su denominador sea 8.
1 2 2
1

Esto se logra multiplicando el numerador y el denominador
3 4 4 por el mismo ndmero, pero este numero debe lograr que
3 X = 2 el denominador sea 8.

En la primera fraccion multiplicariamos por 4 porque al
multiplicar 4 * 2 el denominador que es 2, el resultado seria
8 que es lo que estamos buscando.

En la segunda fraccion multiplicariamos por 2 porque al

1,2 _2 multiplicar 2 * 4 el denominador que es 4, el resultado seria
4 2 8 8 que es lo que estamos buscando.
Enlasegundafraccionnoserealizarianingunamultiplicacion
porque el denominador ya es 8.
4 Cada nueva fraccion resulta de multiplicarse el numerador
3 por el mismo numero que se multiplico el denominador
para que se convirtiera en 8.

_4+

oo~
00]| )
(00][00)
00]| \)
0

00][00)
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Analiza la solucién de los ejemplos:

a) 18 L 4 10 b) 3 _ 2
4 56 4 11
Paso 1: Convertir el nUmero mixto a Paso 1: Amplificar la primera fraccién.
fraccién impropia.
3 X 11 _ 33
18 L 18*4+1 _ 73 4 T 11T ma
4 4 4
Paso 2: Amplificar la fraccién. Paso 2: Amplificar la fraccién.
B3 x L =211 2 x A - 36
4 7 28 11 4 44

Paso 3: Simplificar la segunda fraccién )
Restar lo obtenido en el paso 1y el paso 2.

10 _ 5

6 28 33 _ 36 - 33-36 _ -3 - 3
sumando lo obtenido en el paso 2y 3: 44 44 44 44 44

11, 5 = Bll+5 - 516

28 28 28 7

D. Manos a la obra:
Taller
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada el taller.

1. Adicién y sustraccion. o . . .
4 1 Numero mixto convertir primero a fracciones impropias.
3

Q) 3 . 4
4 8

by 3L , 5
2 2
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2. Calcula el valor absoluto y completa el cuadro.

Valor Absoluto Resultado Se lee

|£| El valorabsclutode =2 esiguala =
3 6 6
5

| &

4

141

El valor absoluto de 3 es igual a %

3. Indica la relacién de orden: < menor que,> mayor que, para hacer verdadera
la proposicion.

1 3 _3 _8 _4 2
2 — 6 6 —— 8 9 ——7

4. Suma todas las partes de color naranja de los dibujos y expresa el resultado
de cada una como racional. Luego, suma los dos racionales. Pinta tu respuesta.
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E. Lo que aprendi
ACTIVIDAD -1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones generales: Resuelve de manera clara y ordenada las siguientes
actividades.

. Representacién grafica de los nimeros racionales
Instrucciones: Compara y responde las siguientes preguntas

Usualmente, las fracciones se representar)dgréficamente. Para ello se utilizan figuras
%eometrlcas como representante de la unidad
bserva las siguientes figuras.

1. 2. 3. 4, 5.
Responde:
¢Qué fraccion representa la parte coloreada en cada una de las figuras?

Compara:

1. En la figural, se dividid en dos partes iguales y de ella

se colored una. Luego, la parte coloreada representa 5[ de la unidad.
2. En la figura 2, se dividi6 en 4 partes, se colorearon 2, .
entonces representa de la unidad.
3. En la figura 3, se dividio en 5 iguales. Se colorearon 3, .
entonces representa de la unidad.
4. En la figura 4, se dividio en 8 partes iguales. se .
colorearon 6 partes iguales Representa de la unidad.
5. Enla figura 5, se dividié en 4 partes iguales. Se .
colorearon 4 partes iguales Representa de la unidad.
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Los niumeros racionales en la recta:
Instrucciones: ubica en la recta numérica los siguientes nimeros racionales.
Valor: 5pts.
Para orientar tu trabajo te dejo este ejemplo:

-2 -1 0 1 2

Dividimos cada unidad en cuatro partes.
Tomamos cinco de esas partes hacia la izquierda.

3

a) 5
b) =2
y

c 7
3

-3

d) t
1
e) 37
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Actividad - 2

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades.

M.C.M. (Vale: 5pts)

Calcular el m. c. m. de: Calcular el m. c. m. de:
15 20 30 Divisores 6 12 24 Divjsores
primos primos
m. C. m. es m. C. m. es
Adicidn y sustraccion. 1 1 3

Instrucciones: Resuelve las adiciones y sustracciones. 548
« Recuerda: convertir fracciones heterogéneas en fracciones homogéneas:
Los tres denominadores tienen que ser iguales para eso, debes buscar el m. c. m de
las fracciones heterogéneas. 2;_ 6

3

« No olvides convertir el mixto a fraccion. Ejemplo: 3

O) §+Z+2
4 5 7
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c)lé,.8.9_
5 3 7
d S Al
4 2

e)? ~nl_ 41._
7254

Instrucciones: En el siguiente cuadro, indica con una X el conjunto o
los conjuntos a los cuales pertenece cada numero dado.

Numero Numero N Numero z Numero Q
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F. Evaluacion

INSTRUMENTO DE EVALUACION
' ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica

Tema: Operaciones con numeros racionales  Puntaje total: 15 puntos

Fecha:
Actividad: Actividad -1

Criterios

Puntaje

3

1. Determiné correctamente el valor de cada figura geométrica.

2. Ubico correctamente los nimeros racionales en la recta numérica.

3. Realizé las actividades de forma clara y ordenada.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION

INSTRUMENTO DE EVALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica )
Tema: Adicidn y sustraccion de numeros

racionales Puntaje total: 20 puntos
Fecha: Actividad: Actividad -2
Criterios Puntaje

1. Calcula el m. c. m de las cantidades asignadas.

2. Resuelve adiciones y sustracciones de niumeros racionales.

3. Reconoce el conjunto de los nimeros naturales, enteros y racionales.

4. Presenta sus operaciones de forma clara y ordenada.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Operaciones con numeros racionales

® Multiplicacion y division de numeros
racionales.

® Potenciacion y radicacion de nimeros
racionales

Indicadores de logro:

* Describe correctamente el procedimiento para resolver multiplicaciones y
divisiones potenciacion y division de ndmeros racionales. o

+ Resuelve con seguridad operaciones de multiplicaciones y divisiones potenciacion
y division de nimeros racionales.

A. Recuerda:

=

. Explica con tus palabras el conjunto de los nimeros racionales.

N

. (Define que es una fraccion?

3. Escribe con tus palabras ;cdmo en la vida diaria utilizas los nUmeros racionales?

B. Para empezar: hagamos un repaso y recordemos:

1. Escribe la representacion grafica de la siguiente fraccion.
2

5

2. Resuelve las siguientes adiciones de nimeros racionales.

1,3 4

5 2 b
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C. Considera lo siguiente: leey analiza el siguiente contenido

MULTIPLICACION Y DIVISION DE NUMEROS RACIONALES
Multiplicacion ge numeros racionales

Juan ha leido 7 de un libro, pero su hermana ha leido el doble, o sea que Ana ha
leido 3 . 3 __ 6 Expresado de otra forma, Ana ha leido: 2)(1:1
77 7 77

Esto indica que, para multiplicar fracciones, multiplicamos numerador por numerador
y denominador por denominador. Una propiedad importante de la multiplicacion es
que se puede simplificar antes de multiplicar. Se puede simplificar cualquier numerador
con cualquier denominador siempre que haya un factor comun entre ambos

Se puede desarrollar por dos procedimientos.

Procedimiento 1

Pasos Ejemplos
15, 27 (_@_) 20 =
18°125°\10/°25
1. Se puede multiplicar el numeradory el
denominador hasta el final.
Exﬂx(i)xz_ _ 48600
18 125 \10/ 25 562500

2. Se simplificar el resultado

Procedimiento 2

Pasos Ejemplos
15 2046 )x20 -
18 125 \10/ 25
1. Se simplificé antes de multiglicar, (el
27 y el 18 se dividieron entre 9; el 15 3 3 4
el 10 se dividieron entre 5; el 20 y el 2 Exﬂx(ﬁ)xﬂ _
se dividieron entre 5; el 2 por el 2 del 187125"\10/"25
denominador se simplifica con el 4. Los 2 25
colores te sirven de guia)
2. Los numeros resultantes son menores = 24
ﬁofrecen menos posibilidad de errores. 25
ecuerda tener presente la ley de los
signos
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TEN PRESENTE...

Para dividir fracciones se multiplica  (+) (+) = + () )=-
el dividendo por el inverso
multiplicativo del divisor. ) =- HE)=-

Division de nimeros racionales . . .
Alicia tiene £ de un pastel y va a compartir con Enrique la mitad de su parte, o sea que
a Enrique le corresponde 1 del pastel. 2.2 2. 1.1

Lol —_Lyo==
51 572 5

Como 5 se divide entre dos, esto es igual a

multiplicar por el inverso multiplicativo del divisor

y como el divisor es 2, el inverso multiplicativo es
1 y se procede a resolver la multiplicacion.

Pasos Ejemplos
1. Se mantiene la primera fraccién (dividendo) igual, se ¥+l=%_2x%
convierte el signo “por” (x), se invierte la segunda > 5 25
fracciéon (divisor)
2. Se procede a resolver la multiplicacion. 12,5_6
25 25
Pasos Ejemplos
3,12.3.,
47258
1. Se mantiene la primera fraccion (dividendo) igual, se
convierte el signo “por” (x), se invierte la segunda N
fracciéon (divisor) 425" 3
3
2. Se procede a resolver la multiplicacion. Recuerda ixg 8\_24
simplificar las fracciones 4°25\3) 25
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POTENCIACION Y RADICACION DE NUMEROS RACIONALES
Potenciacion de numeros racionales

Para resolver potencias de numeros racionales se multiplica tanto el numerador como
el denominador las veces que nos indique el exponente.

(1)2;,{;: 9

4] 474 16

Si la base es negativa y el exponente par, Ejemplo: Halle la potencia de (—i)2
la potencia (resultado) sera positivo. olucion 3

(3)-()(3)-%

Si la base es positiva y el exponente par, Ejemplo: Halle la potencia de(%)'1
la potencia (resultado) sera positivo. olucion

OROICCIGR"

3
Silabase esnegativay el exponenteimpar, Ejemplo: Halle la potencia de ( )
la potencia (resultado) sera negativa. olucion

(4)- () 55

4

33\3
Sila base es positivay el exponente impar,  Ejemplo: Halle la potencia de E)
la potencia (resultado) sera positivo. olucion

QRGIOOR

Ejemplos

~|

Radicacion de numeros racionales TEN PRESENTE:
Para extraer la raiz de un numero racional, se

procede con la misma regla de los nUmeros a

enteros; es decir, se le extrae la raiz tanto al " o es la cantidad
numerador como el denominador quienes ,\/3 subradical n es
forman la cantidad subradical teniendo en el indice.
cuenta la ley de los signos.

Ley de los signos

Si la base o la cantidad subradical es negativa y el indice es par, la raiz no tiene
solucion en el conjunto de los numeros racionales.

Ejemplo: Resuelva 25
49
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Solucién: _i—: No tiene solucién, ya que (—%)(—%): % y (%)(%)=

.Ih|r\.1
L

En ambos casos el resultado es positivo

Si la base o la cantidad subradical es negativa y el indice es impar, la raiz o solucién
sera negativa.

Ejemplo: Resuelva 2 [-27
64
sowcen: 457 =G ()33 &

Sila base o la cantidad subradical es positiva y el indice es par, la raiz o solucion sera
positiva.

Ejemplo: Resuelva ﬂ/ 2795
Solucién: _ [ 25 _ 5 CRAWAR ]
9 3 3"aque(3)(3) 9

D. Manos a la obra:
Taller
Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

1. Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones de numeros racionales.

11 2
376
2.3_4 2
577075
3. 5, 3 _

9 7
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oo~
e | W

2. Resuelve las siguientes potencias

el

3. Calcule la raiz de los numeros racionales

N
© 125
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25

E. Lo que aprendi
ACTIVIDAD -1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones generales: Resuelve de manera claray ordenadalas siguientes actividades.

MULTIPLICACION Y DIVISION
Instrucciones: realiza las multiplicaciones y divisiones de fracciones. 15 pts.

L))+ )=

2. 3.,1_
'3'}(2
2 6
32,6 _
3 20
4 18
4 ZxZx—=
9 8 32
3
5. _ 1.3 _
2 85
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POTENCIACION Y RADICACION
Instrucciones: Resuelva las potencias de numeros racionales. 10 pts.

4 2
L =
8 4
@ =
" 2
3 (- =
5 3
4. -1 =
4 2
>. (7 =

Calcule las raices de los siguientes numeros racionales. 15 pts.
a)

ol 7S
\.i:l||j\

i

b)

=
—

0,
e
(=)
=] 2

= *
s
—
[

B
-..1|¢‘~5'

e)

w
-
b2
L

L=
Y
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Materia: Matematica
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NSTRUMENTO DE EVALUACION
ESCALA NUMERICA

Tema: Operaciones con numeros racionales  Puntaje total: 40 pts

Fecha:
Actividad: Actividad -1

Criterios

Puntaje

2 |3 4 5

1) Realiza los céalculos de forma ordenada.

2) Resuelve multiplicaciones y divisiones de numeros
enteros con seguridad.

3) Aplicé correctamente el procedimiento de la
division de numeros racionales.

4) Aplicé correctamente el procedimiento de la
multiplicacion y division de nimeros racionales.

5) Desarrollé potencias con seguridad.

6) Aplicd las leyes de los signos para la potencia.

7)Calculd la raiz de los numeros racionales
correctamente.

8) Orden y aseo en la entrega del trabajo asignado.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Terminos algebraicos

Indicadores de logro:

* Explica adecuadamente el concepto de término algebraico y sus partes.
« Identifica de forma clara y concisa las partes de un término algebraico.
« Clasifica los términos algebraicos segun sus caracteristicas.

A. Recuerda:

Expresa tus conocimientos.
¢Qué es un término algebraico?
Un término algebraico es el producto de un factor numeérico poruna o mas variables

literales. En cada término algebraico se distinguen el coeficiente numérico (que
incluye el signo y constantes matematicas) y la parte literal (que incluye variables).

Signo Exponente
N 3«
-oY
Coeficier{' Parte literal

Se llama término a toda expresion algebraica cuyas partes no estan separadas por
los signos + o -. Asi, por ejemplo, xy? es un término algebraico.

B. Para empezar

Termino Sigho Coefticiente Parte literal

—14x?%y — 14 x2y

30xyz + 30 XyZz

3 — 3 5.,3

—1-x>y3 1- Xy
4
mn3 + 1 mn3
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C. Considera lo siguiente

Término entero: Un término algebraico
es entero cuando no aparece una letra o
variable en el denominador.

Término Fraccionario: un término
algebraico es fraccionario cuando
aparece una letra o variable en el
denominador

Términos homogéneos: son los que
tienen el mismo grado absoluto. Es
decir, la suma de los exponentes de las
variables es igual.

Términos heterogéneos son los que
tienen distintos grados absolutos. Es
decir, las sumas de los exponentes de las
variables son diferentes.

Los términos semejantes son aquellos
que tienen los mismos factores literales,
cada uno con la misma base y el mismo
exponente.

Los términos no semejantes son
ag}uellos que tienen la parte literales
diferentes, sus variables son diferentes.

TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

3x?,  xyz?, -30xy

43a' %XZM 3/_);

8%? 'y  9xyz® ; 3xyz' y 21x%y’z?
3x2yz2 'y 6x2 ; 13ab? y 5a%b?
3ab, 4ab 5x%y, 7x%y  6x2 -7x% 9x?
3y y -4xy? ; 9a’b y 10abc?

Término Equivalentes, Racionales e irracionales: Dos 0 mas términos son
equivalentes cuando son semejantes y ademas tengan coeficientes iguales. Son
términos racionales cuando no tiene letra bajo el signo de radical y son irracionales
cuando tienen letra bajo el signo de radical.

Términos equivalentes:
Término racional:

Término irracional:

7a’b 'y 7a’b; -xy’z y -xyz
_3a2b3 L X ﬂz

y 3x 4 36
J9xy2 y 8l{b 2_3 2 b_c
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D. Manos a la obra: vamos a poner en practica lo aprendido
Taller

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

1. En la siguiente actividad escribe, en cada uno de los siguientes términos el
signo, el coeficiente y la parte literal.

Términos 4a’b -3x?%y3 4 x3 -7ab?
3
Signo
Coeficiente

Parte Literal

Recuerda: Cuando un término no va precedido de ningun signo se sobreentiende de
que es positivo.

2. Clasifica: De las siguientes expresiones dadas, clasifica el término segiin el
signo.

|98}

-2ab  5x%y  7xyz? -14xy? %xzy3 -2a  -9abc

ab* -6bc3 7x2
y 5

N

Términos positivos Términos negativos
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3. Completa la tabla escribiendo los términos segtin corresponda su clasificacion.

Término Entero Fraccionario Racional Irracional

-9abc
J2ax?

%2
3a

2 ab?
3
-5xy
3X
4. Escribe en el espacio un término semejante y no semejante a la expresion

algebraica dada.

Términos Términos Semejantes Términos No Semejantes

5abc
-9xy?z3

-3 ab®
5

7xy

3ab?
Recuerda: Los términos semejantes tienen la misma parte literal y sus exponentes y
los términos no semejantes su parte literal es diferente.

5. Escribe los términos que se te indican.

1 2.
Escribe 5 ejemplos de
términos enteros. 3. 4,
5.
Escribe 5 ejemplos de 1 2.
términos fraccionarios.
3 4,
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E. Lo que aprendi: aplica todo lo aprendido en la siguiente actividad.
Actividad - 1

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.
1. Completa la siguiente tabla con la informacion solicitada. 10 pts.

Término Signo Coeficiente Parte literal
2
5
—3ab?
3

—gxzyz

2

9xy

abc?

2. Clasifica los siguientes términos algebraicos.

Término Entero Fraccionario Racional Irracional
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4. Elabora un esquema sobre “La clasificacion de los términos algebraicos”
en el esquema debe estar sus caracteristicas y un ejemplo de cada clase de
término. Sea creativo.
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F. Evaluacion

Materia: Matematica

NSTRUMENTO DE EVALUACION
ESCALA NUMERICA

Tema: Clasificacion de términos algebraicos. Puntaje total: 45 pts

Fecha:
Actividad: Actividad -1

Criterios

Puntaje

3 |4

1. Realiza los calculos de forma ordenada.

2. Sefiala con seguridad el signo y el coeficiente de las
expresiones algebraicas.

3. Escribe con seguridad la parte literal de las
expresiones algebraicas.

4. Identifica correctamente los términos racionales e
irracionales.

5. Identifica correctamente los términos enteros y
fraccionarios.

6. Escribe de forma organizada el esquema sobre la
clasificacion de los términos algebraicos.

7. El esquema contempla las caracteristicas de cada
clase de termino algebraico.

8. El esquema presenta ejemplos de cada clase de
término algebraico.

9. El esquema esta ordenado y presenta buena
ortografia.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Expresiones Algebraicas

Indicadores de logro:

« Identifica expresiones algebraicas mostrando seguridad al hacerlo.

» Clasifica las expresiones algebraicas segun la cantidad de términos.

« Aplica, correctamente, el orden légico de las operaciones aritméticas al
valorizar una expresion algebraica.

A. Recuerda:

Muchas veces, las Matematicas requieren trabajar con ndmeros cuyo valor es
desconocido o variable. En tales casos, los numeros se representan mediante
letras y se operan con ellas utilizando las mismas reglas que cuando trabajamos
con ndmeros. Estamos traduciendo al "len uaﬂ'e de las Matematicas". Llamaremos
lenguaje algebraico al conjunto de simbolos (ndmeros, letras, simbolos de
operacion) y reglas que se utilizan para la transmision de ideas matematicas. De
su estudio se encarga la parte de las matematicas denominada algebra.

Estudiemos ejemplos del lenguaje comun transformado al lenguaje algebraico.

El doble de un nimero, llamando al nimero como
x y el doble se representa multiplicar el numero (x) 2X
por el numero 2.

Un ndmero aumentado en dos, llamando al numero
como x y aumentarle 2 es sumarle al nimero (x) la X+2
cantidad 2.

Un tercio de un numero, llamando al nimero como
X y un tercio de ese seria dividir el numero (x)

X
entre 3. 3
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B. Para empezar: '
Demuestra conocimientos aprendidos

Ve p
i '
A i 3
2 ;
SUELDO SUELDO
A= 51000 B= 51400 A4B

RN S
. . 10

Observa laimagen y en los siguientes espacios escribe 5 expresiones u oraciones que
ilustren las notaciones matematicas presentadas en cada dibujo dentro de la imagen.

1

i A WN

C. Considera lo siguiente: Lee y analiza el siguiente texto.

Una expresion algebraica es una combinacion de letras y numeros ligados
por las operaciones matematicas (suma, resta, multiplicacion, divisidn,
otenciacion, radicacion), que respeta las reglas del lenguaje algebraico.
as expresiones algebraicas son formas de expresar el lenguaje matematico, las
expresiones del lenguaje habitual.

Ejemplo: La situacion cotidiana: Cinco naranjas mas diez mangos, puede ser
expresado como:
5n + 10m

Las letras, que suelen representar cantidades desconocidas, no tienen un valor fijo
y sle dfe_nomlnan variables. Los nimeros se denominan constantes porque tienen un
valor fijo.

Son expresiones alnehraicac )
X
3x2+1:§ —Iyz;UB—x;;+y
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Hay distintos tiloos de expresiones algebraicas. Nosotros nos vamos a centrar, de

manera especia

Monomio: es una expresion algebraica que consta
de un numero (coeficiente), multiplicado por letras
(variables) con exponentes naturales.

Binomios: son expresiones algebraicas que poseen
dos sumandos o términos algebraicos, relacionados
entre si por una operacion.

Trinomio: son expresiones algebraicas que poseen
tres sumandos o términos algebraicos, relacionados
entre si por una operacion.

Polinomio: es la suma de varios monomios. Algunos

polinomios tienen nombre propio: binomio (2
sumandos), trinomio (3 sumandos).

Valor numérico de expresiones algebraicas.

en unas que llamaremos monomios y polinomios.

3b?
S5ac3d?

4a’b — 8a3b?
a+b
3x — y?
ax?+ bx +c
3x3 +2x2 —x

a—b—c

ai+3b%*+2c

Se trata de una simple sustitucion de numeros por letra para después hacer los calculos

indicados por la expresion y obtener asi un resultado.

Calcular su valor numérico 2a?bc-7a sia=2, b=3, c=5

2a’ bc-7a

si a=2 b=3 c=5

1. Sustituimos las variables (letras) por 2(2)? 3)(5)-7(2)

cantidades conocidas (nUmeros).

2. Se realizan las operaciones 2(4)(15)-14=

correspondientes segun la expresion

algebraica. 8x15-14=120-14=106
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2a+3b si a=2 b=3
1. Sustituimos las variables (letras)
por cantidades conocidas (nUmeros). 2(2)+3(3)

2. Se realizan las operaciones
correspondientes segun la 4+9=13
expresion algebraica.

GRADO RELATIVO Y GRADO ABSOLUTO

El grado absoluto de un término algebraico es la suma de todos los exponentes de las
variables algebraicas. Si la letra o variable no tiene exponente; entonces el exponente
es 1. El grado relativo es el valor del exponente de cada variable.

Ejemplo:

7a5btc’ 5+4+7=16
—5x3y?z 3+2+1=6

Orden ascendente y descendente.

Los polinomios pueden ser ordenados de manera ascendente y descendente de
acuerdo a los exponentes de las variables (letras).

x4 X%+ x3 - X2

Ascendente: Los exponentes van de menor al mayor  -x2+x3+x*-x°

Descendente: Los exponentes van de mayor a menor | -x°+x*+x3-x2
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D. Manos a la obra. Vamos a poner en préctica lo aprendido
Actividad

Nombre: Grado: Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma clara y ordenada las siguientes actividades

1. Escribe la cantidad de términos que tiene la expresion e identifica si es
monomio, binomio, trinomio o polinomio.

1 X
2. x+y
AZ
3. ' b

4. a’?+ bx-¢?
5. | ab?
6. a2+ 2b?
7. ¥ +x2-x-1
8. @+ 3b%+ 2c
9. 3x+c
2
10. | 3 + 3x2- 4x3 + 5x4 -6x5

2. Identifica y clasificalos en monomio, binomio o trinomio y luego calcula su
valor numérico. Sia=2, b=3, c=1

Recuerda

El valor numérico: Se trata de una simple sustitucion de numeros por letra para
después hacer los calculos indicados por la expresion y obtener asi un resultado.

MINISTERIO DE EDUCACION 97



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

2 - .o 4
Loa+b®=c  Clasificacion:

Calculo del valor numérico

2. 3a+2bc L
4T Clasificacion:

Calculo del valor numérico

3. dabc . .,
) Clasificacion:
Calculo del valor numeérico

4. 2a®—4b+5¢ . .,
] Clasificacion:
Calculo del valor numérico

3. Ordena los siguientes polinomios de forma ascendente y descendente y escribe
su grado absoluto.

1)6a?+3a>-5a*+7a+ a° Ascendente:
Ascendente Los exponentes
Descendente van de menor
Grado absoluto al mayor.

2) 7 a> + 3a*- 5a° Descendente:
Ascendente Los exponentes
Descendente van de mayor a
Grado absoluto menor.
3)9x*-10x3+ x - 5 %2

Ascendente

Descendente

Grado absoluto
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E. Lo que aprendi: aplica todo lo aprendido en la siguiente actividad
Actividad -1

Nombre: Grado: Fecha: o
Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

1. Clasifica las siguientes expresiones algebraicas. Escribe si es monomio, binomio
o trinomio. 10 pts.

1) Sxy
2) 3x*+4y?
3) 2x?

4
4) -2x*+4x*-5
5) a?— b?

2. Completa el siguiente cuadro.

Expresion | Grado Absoluto | Grado Relativo| Valor numéricoa=1 b=2 c¢=3

a =

—2ab? b =
ta): C =

5a’bc? -

a =

8ab b=
a= c=

3ab?c b=
ta): C =

4a3b3c B
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3. Ordena los siguientes polinomios de forma ascendente y descendente. 10 pts.

1.a%* — 5a3 + 6a Ascendente
Descendente

2. x —5x3 + 6x% + 9x* Ascendente
Descendente

3. 2y* + 4y5 — 6y + 2y? + 5¥° Ascendente

Descendente

4, a* —=5a+6a®—-9a* +6 Ascendente

Descendente

5 m?+6m—m3+mt Ascendente

Descendente
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4. Elabora un cuadro sinéptico sobre las “Las expresiones algebraicas y su
clasificacion” . El cuadro sinéptico debe tener la definicion de expresiones
algebraicas y su clasificacion con un ejemplo de cada una.
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F. Evaluacion

Materia: Matematica . . .

Terrr\]a: Clasificacion de expresiones algebraicas Puntaje total: 40 pts
Fecha:

Actividad: Actividad -1

Criterios Puntaje

1 2 |3 4

1. Identifica correctamente monomios y polinomios.

2. Indica el grado absoluto y relativo de la expresion.

3. Sustituye correctamente las variables conocidas en
las expresiones algebraicas.

4. Aplica correctamente las operaciones aritméticas
para encontrar el valor numérico de la expresion.

5. Ordena correctamente las expresiones algebraicas
de forma descendente.

6. Ordena correctamente las expresiones algebraicas
de forma ascendente.

7. El esquema contempla las caracteristicas de cada
clase de las expresiones algebraicas.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Reduccion de términos semejantes

Indicador de logro:

« Reduce con confianza términos semejantes.

A. Recuerda: .
;Qué es una expresion algebraica? o .
Una expresion algebraica es una combinacion de letras y numeros ligados por
las operaciones matematicas (suma, resta, multiplicacion, divisién, potenciacion,
radicacion), que respeta las reglas del lenguaje algebraico.
Las expresiones algebraicas se clasifican en dos grupos, de acuerdo con el nimero
de término en monomios y polinomios, asi como también que cada expresion
tiene un grado relativo un grado absoluto.

1. Monomio. Ejemplo: 2xy | ixyz

2. Polinomio: pueden ser
3. Binomio: ejemplo: 4 45> | 3x+5y
4. Trinomio: ejfemplo: ¢ 4 b2 +¢* |, 3x+5y+ ;zz

B. Para empezar: hagamos un repaso
Recordemos como se clasifican las expresiones algebraicas
Con los conocimientos que adquiriste escribe dos monomios, binomios, trinomios
e indique su valor absoluto.

Dos monomios a) Grado Absoluto
b) Grado Absoluto
Dos binomios a) Grado Absoluto
b) Grado Absoluto
Dos trinomios a) Grado Absoluto
b) Grado Absoluto
Dos polinomios  a) Grado Absoluto
b) Grado Absoluto
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C. Considera lo siguiente: lee y analiza el siguiente contenido

LOS TERMINOS SEMEJANTES ‘ .
Son aquellos que tienen la misma parte literal, o dicho de otra forma aquella que
tengan las mismas letras y con igual exponente. Ejemplo:

a?y 5a* Son términos semejantes, ademas —4a” y 35a* también son términos
semejantes, pues su parte literal es decir g2 es la misma.
Algunos ejemplos mas: |

3ﬂb2 y - 83[1:52, aEbi’n+11 y - 8a3bm+l

En estos casos las parejas de términos tienen términos semejantes, la primera pareja
tiene a ah? como término semejante y en la seqgunda parejalo es a*b™*! .

Los términos 4aby — 6a?bh no son seme{'antes, porque, aunque tienen igual letra,
estas no tienen iguales exponentes, ya que la a del primero tiene de exponente 1y la
a del segundo tiene exponente 2.

Los términos —bx*y ab* no son semejantes, porque, aunque tienen los mismos
exponentes, las letras no son iguales.

En una expresion son términos semejantes aquellos que estdn formados por la
misma parte literal, afectada por los mismos exponentes.

El hecho de que tengamos términos seme[jantes en una expresion algebraica nos
permite reducir dichos términos haciendo las operaciones que sean posibles entre
ellos.

REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES. .

Es una operacion que tiene por objeto convertir en un solo término dos o mas términos
semejantes. o B _

Imaginemos que tenemos la siguiente expresion algebraica:

-8a3b5 + 3a’b5 + a’bh5

1) Ordenamos las expresion rimeros los términ
p)ogtﬁ/%sa os las expresiones, primeros los té 0S| 2.3p5 4 @3bS— 8D

2) Verificamos si los términos de la expresion son | 3.3p5 + i3b5- 8a°h°
semejantes.

3) La parte literal de cada término es igual. Por lo = @g3p°
tanto, es semejante.

104 MINISTERIO DE EDUCACION



TELEBASICA > GUIA DE PREMEDIA

4) Tomamos los coeficientes de cada uno de los| 5, o_
terminos y los sumamos o restamos de acuerdo a -

los signos.

5) Signos iguales se suman signos diferentes se 3+1=4
restan. 4-8=-4
6) Se coloca el resultado de la suma de los =-4a°b®

coeficientes y se coloca la parte literal.

7) La reduccion del término semejante queda de 3a3b° + a3b® - 8a3b° = -4a°b°
esta forma.

Cuando de un término no se observa el coeficiente, como en a’h’ , éste es 1.
En la reduccion de términos semejantes pueden ocurrir tres casos:

1. Reduccion de dos o mas términos con signos iguales: Se suman los coeficientes,
de esta suma el mismo signo que tienen todos y a continuacion se pone la parte literal.

-5b-7b-10b

1. Verificamos si los términos de la expresion son
semejantes. Si la parte literal de cada término es —5b-7b-10b
igual, entonces es semejante.

2. Tomamos los coeficientes de cada uno de los 5_7_10=-22
términos, como los signos son iguales vamos asumar, ~2 =/~ tU="~
los coeficientes.

3.Se coloca el resultado de la suma de los coeficientes . -22 p
y se coloca la parte literal.

?f. La reduccion del término semejante queda de esta. =5b-7b -10b =-22b
orma

2. Reduccion de dos términos de distintos signos: Se restan los coeficientes, se
pone delante de esta resta el signo que tenga el mayor valor absoluto y a continuacién
se escribe la parte literal.
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4ab — 7ab

1) Verificamos si los términos de la expresion son
semejantes.

2) Sila parte literal de cada término es igual, entonces | 4ab — 7ab

es semejante.

3)Tomamos los coeficientes de cada uno de los 4—7=-3

terminos, como los signos son diferentes vamos
a restar los coeficientes. Se coloca el signo del
coeficiente con el mayor valor absoluto.

=3ab

4) Se coloca el resultado de la resta de los coeficientes
y se coloca la parte literal.
5) La reduccion del término semejante queda de esta, 4ab — 7ab = —3ab
forma

18x — 11x
1) Verificamos si los términos de la expresion son
sem.eﬂ'antes. . o . 18x — 11x
2) Si la parte literal de cada término es igual, entonces es
semejante.
3)Tomamos los coeficientes de cada uno de los términos, 18— 11 =7
como los signos son diferentes vamos a restar los
coeficientes. Se coloca el signo del coeficiente con el
mayor valor absoluto.
4) Se coloca el resultado de la resta de los coeficientesy | ..
se coloca la parte literal.
5) La reduccion del término semejante queda de esta 18x — 11x
forma =T7x

Reduccion de mas de dos términos semejantes de signos distintos: Se reducen a
un solo término todos los positivos, se reducen a un solo término todos los negativos

y a los dos resultados obtenidos se aplica la regla del caso anterior.
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1) Verificamos si los términos de la expresion son
semejantes.

2) Si I]a parte literal de cada término es igual, entonces
es semejante.

3) Como hay mas de dos variables en la expresion
tomamos los coeficientes que sean semejantes (que
tengan la misma parte Literal) realizamos los pasos de
Ic|>s casos anteriores. Sumamos o restamos de acuerdo
al signo.

4) Se coloca el resultado de la operacion de los
coeficientes y se coloca la parte literal semejante de
cada caso.

5) La reduccion del término semejante queda de esta
forma.
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8a+7b—4a—4b - 5ab =

8a+ 78— 4a — 48 — 5ab

8a—4a=8-4=4a
Tb—4b=T7—-4=13b

—5ab = —5ab
4a + 3b — Sab

Ba+7b—4a—4b — S5ab
= 4a 4+ 3b — Sab

Reducirtérminos semejantes, consiste en sumar estos términos algebraicamente
y asi reducir el tamafho de la expresién original.

D. Manos a la obra. Vamos a poner en préctica lo aprendido

Actividad

Nombre: Grado:

Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

I. Reduce las siguientes expresiones algebraicas.

1. Reduccion de dos o mas términos semejantes con signos iguales

1. 8a+9a=
11b+9b=

-Om-7m=

-7m-8m-9m=

i A WN

8a+9a+6a=
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. Reduccion de dos términos semejantes de distintos signos
3a-6a=

9ab-15ab=

15ab-9ab=

-9ab?+10ab?=

55a° b?-81a° b?’=

vi d W N =N

w

. Reduccion de mas de dos términos semejantes de signos distintos

9a-3a+5a=

-8X+9x-x=

12mn-23mn-5mn=

19m-10m+6m=

21c-7c+14c-30c+82c=

E. Lo que aprendi: aplica todo lo aprendido en la siguiente actividad
Actividad - 1

Nombre: Grado: __ Fecha:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.
1. Reducimos los términos semejantes de los siguientes polinomios. 30 pts.

v A W N

3x+4y-x+3 4x3 y? - 8xy® + 6x° y° + 5x 37 - 7xy?
'y 34 Y % Yy 84 Y

6m? + 3mn + 5m? + 2mn 8a +4ab +3b + 5a - 2b + 7ab
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5xy + 3x +y?-4xy - y* -2ax +3ay -5+ 3ay +8-2ax-ay

-16a® b?-2ab + 6ab? -7 + 2a® b? - 5ab? - 3

2. Resolvemos el siguiente problema aplicando una expresion algebraica y luego
reguc!g\os términos semejantes para expresar la respuesta como una expresion
reducida.

|

Lucia, Alberto y Ricardo juntaron las fichas que e ,
se ganaron en_ un juego de la feria del pueblo. g
Si Lucia tiene 7 rojas, 8 azules y ,

Alberto tiene 15 azules, 9 rojas y , {
Ricardo logro ganarse , 12 rojas y 1
azules, ;Cuantas fichas de cada color se juntaron? 3
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F. Evaluacion

NSTIEUMENTR DE EVAL

SCALA

Materia: Matematica

Tema: Reduccion de términos semejantes. Puntaje total: 35 pts

Fecha:
Actividad: Actividad -1

Criterios

Puntaje

3 |4

1. Realiza los célculos de forma ordenada.

2. Identifica la parte literal semejante correctamente.

3. Realiza las operaciones de sumas y restas de los
coeficientes.

4. Aplica las leyes de los signos para la adicion
y sustraccion de los coeficientes. del problema
propuesto.

5. Sefala el término reducido con seguridad.

6. Reduce todas las operaciones del problema
propuestas.

7. Orden y aseo en la entrega del trabajo asignado.

PUNTAJE OBTENIDO

CALIFICACION
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Perpendicularidad y paralelismo

- Define adecuadamente lineas perpendiculares y paralelas
« Identifica con seguridad lineas perpendiculares y parvalelas.

A. Recuerda:

La geometria es la rama de la matematica que estudia idealizaciones del espacio:
puntos, rectas planas, poligonos, poliedros, curvas y superficie.

La geometria justifica el uso de los siguientes
instrumentos de medicion: .
. . .y ;. [
+ La Regla: instrumentos de medicion rigido, |
metal con una escala graduada y numeros en N

centimetros y milimetros. YT

» La Escuadra: instrumentos de medicion y

trazado que tienen sus aplicaciones; forma un
triangulo isdsceles con un angulo de 90°y dos de
45°. Se usa mucho en el dibujo técnico.

« El Compas: instrumentos de trazo y descripcion
de la circunferencia o arcos lo forman dos patas
regulados facilmente.

« El Transportador: circulo graduado en grados
usado para medir y construir angulos. Los mas i
frecuentes son aquellos con un maximo de 180°,

si bien existen de 360°.
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B. Para empezar: Demuestra conocimientos aprendidos.

Realiza un dibujo de rectas estudiadas en afos anteriores.

C. Considera lo siguiente: lee y analiza el siguiente contenido.

Perpendicularidad:

Dos rectas son perpendiculares cuando al cortarse se forman cuatro angulos rectos.

A
L;
C
B J | | | Larectal es
< ' @ |5erpen2d|culara fa
recta |,
l>
D
v

Se escribe: AB_L_ CD se lee la recta AB es E?ipendicular a la recta CD

Notacion: el signo de perpendicularidad es AL
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PROPIEDADES DE LA PERPENDICULARIDAD DE RECTAS

1. En un plano dado, por un punto cualquiera de una recta se puede trazar

una y solo una recta perpendicular a ella.

2. Por un punto exterior a una recta se puede trazar unay solo una recta

perpendicular a ella (siempre en un plano).
3. La perpendicularidad de rectas es simétrica.

4. La relacién de perpendicularidad de rectas no es una relacién de

equivalencia porque no cumple con la propiedad reflexiva ni transitiva.

Paralelismo: se llaman paralelismo cuando dos rectas, situadas en un mismo

plano, no tienen ningln punto en comun, es decir, que nu
ningun punto. Ejemplos de rectas paralelas:

Formas de lineas paralelas.

nca se van a topar en

A B Toda recta, lleva flechitas de inicio y final

Las lineas paralelas tienen la misma distancia de un

punto a otro. Nunca se cortan

Se escribe: A // By se lee A es paralela a la recta B
Notacion: El signo de paralelismo es //

Toda perpendicularidad como el paralismo tienen caracter reciproco es decir que
si la relacion se cumple en un sentido también se cumple en un sentido contrario,

or lo que: S
i AB_LCD entonces CD _L AB
SiA// BentoncesB// A

Principio del paralelismo de dos rectas

Dos rectas paralelas tienen la misma direccion

Dos rectas paralelas son equidistantes entre si.

Dos rectas son paralelas si ambas son perpendiculares a u

na tercera recta.
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D. Manos a la obra: vamos a poner en préactica lo aprendido.
Actividad

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

1. Observa la imagen y responde:

Escribimos en el paréntesis F o V, segun que la proposicion sea verdadera o falsa.

a)xLy ( ) flaLy ( )
b)a.b ( ) g)y.a ( )
0y LX ( ) h)yc.d ( )
ddic ( ) Db Ly ( )
earc ) Da x| )
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2. Escribimos las letras mayusculas en las que observamos rectas
perpendiculares.

A EFHIKLN

3. ;Qué pares de rectas son perpendiculares? ;Por qué?

A R a N
N
N /
\\ //
\ /
\
\ >
ARAN
\ )4 AN
\ )4 N
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E. Lo que aprendi: aplica todo lo aprendido en el siguiente taller. 20 pts.
Actividad - 1

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades

1. Mencione las propiedades del paralelismo. Explique una de ellas y graficala.

Propiedad Explicacion

2. Construya dos lineas paralelas de 9 cm de distancia de la linea vertical por 4
centimetros de distancia de la linea horizontal.

3. Construga dos formas de lineas paralelas horizontales de 5 cm de largo la
primera y 3 cm de distancia la segunda.
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4. Construya dos lineas perpendiculares entre si.

F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EVALUACION
ESCALA NUMERICA
Materia: Matematica

Tema: Paralelas y perpendiculares Puntaje total: 20puntos
Fecha: Actividad: Taller
Criterios Puntaje

1 (2|3 4 |5

1. Menciona correctamente las propiedades del paralelismo.

2. Construye rectas paralelas de acuerdo a la distancia sefalada.

3. Construye dos rectas horizontales paralelas.

4. Construye correctamente rectas perpendiculares.

PUNTAJE OBTENIDO
CALIFICACION
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Angulos entre dos rectas paralelas

cortadas por un transversal o secante

Indicadores de logro:

« Encuentra e identifica correctamente los angulos entre dos rectas cortadas
por una transversal. )
« Utiliza el juego de geometria para trazar rectas y paralelas

A. Recuerda:

;Queé son los angulos agudos, rectos, obtusos, complementarios y suplementarios?

) ~ L

Un angulo obtuso es aquel
que mide mas 90°

Un angulo agudo es aquel

que mide menos de 90° Un angulo recto es aquel

que mide 90°
A

60°
30° 135° 453
» « >

Los angulos complementarios son
aquellos que la suma de los dos
angulos debe ser 90 °

EnTa figura vemos dos angulos uno
de 60°y otro de 30° si los sumamos
60° + 30° = 90°

Vemos que la suma de ambos es
90° por lo tanto esos dos angulos
son complementarios.
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Los angulos suplementarios son
aquellos que la suma de sus dos
angulos debe ser de 180°.

Ena figura vemos dos angulos uno
de 135° y 45°, si los sumamos

135° + 45° = 180°

Vemos que la suma de ambos es
180° por lo tanto esos dos angulos
son suplementarios.
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B. Para empezar

Expresa tus ideas segun tus conocimientos.
Reflexiona ,
:En qué infraestructuras del entorno ves rectas paralelas y perpendiculares?

Ahora imagina una recta que atraviesa esas rectas loaralelas no necesariamente
verticalmente, ;qué ocurre? Se formaran angulos, esto es lo que veremos a continuacién
mas detalladamente.

C. Considera lo siguiente: lee y analiza el siguiente texto

Angulos entre dos lineas rectas paralelas cortadas por una linea recta transversal
o secante.

Conceptos
Observamos dos rectas paralelas, donde

la regidn entre ry s es la region internayla r regién externa
otra Tegion externa. < >
Si dos rectas r y s son cortadas en puntos s regién interna
distintos por una tercera recta t, se observa < <
que se forman ocho angulos. region externa
A la recta t se le denomina secante.
Secante es la linea recta que interseca a una curva en dos puntos
t t
' » - >
e y - 3

Consideremos ahora las dos rectas paralelas cortadas por una secante t. Al cortar la
secante se forma con las rectas paralelas:

« Cuatro angulos a%udos iguales (de la misma medida)

« Cuatro angulos obtusos iguales (de la misma medida)

* De los ocho angulos que se forman se presentan los siguientes:

Observacion: Vea la siguiente imagen.
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obtuso

1. Angulos Internos: son los que estan entre rectas 4c, 2d, e y &f
2. Angulos Externos: son los que estan afuera de las rectas za, 4b, 49y #h

3. Angulos alternos: son los que estan en lados opuestos de la secante, pero en
puntos distinto de interseccion. Se clasifican en: o
« Angulos Alternos Internos: son los que se encuentran en la zona interior de
las rectas paralelas, estos son: 4cy 4f; Zey 4d
« Angulos Alternos Externos: Son los que se encuentran fuera de las rectas
paralelas. Estos son: gay £h; £gy £b

4. Angulos Conjugados: son los que se encuentran del mismo lado de la secante y
donde ambos son exteriores o interiores.

« Son Angulos Conjugados Internos los siguientes angulos: 4cy se ; 4d y 4f
.Los Angulos Conjugados Internos son suplementarios (suman 180°).

« Son Angulos Conjugados Externos los siguientes angulos: za g 49 ; sby zh
Los angulos colaterales externos son suplementarios. (suman 1 OO?

5. Angulos Correspondientes
Son los angulos que, a un mismo lado de la secante, pero uno es externo y el otro
interno. Los pares de angulos: 4cy 49; say se; 4d y £h ; by #f son correspondientes.

6. Angulos opuestos por el vértice: son aquellos en los cuales los lados de uno son
las prolongaciones de otros. say £d ; 4ey sh; sby zc; 4fy 49 N

En la siguiente tabla se detalla las relaciones entre los angulos para que lo utilices en
la resolucion de problemas

ANGULOS RELACION
Alternos internos Los angulos alternos internos tienen igual
scy 4f ey 4d medida, es decir son iguales

ac =4f ze = 4d
Alternos externos Los angulos alternos externos tienen igual
say #h 49y 4b medida, es decir son iguales

sa =zh 49 = 4b
Correspondientes Los angulos Correspondientes tienen igual
ACY 4 Aay Ae medida, es decir son iguales
zdyz by &f AC =4 4a = 4e

4d =4 ab = &f
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Opuestos por el veértice

Los angulos opuestos por el vértice tienen
igual medida, es decir son iguales

4a = 4d e = #h

4b = 4c af = 49

say zd sey zh
by 4c afy a9
Conjugados internos

ACY 4€

zdy af

Los Angulos conjugados Internos son
suplementarios, es decir la suma de los dos
angulos es de 180 °

AC + Ae =180° Ad + #f = 180°

Conjugados internos
say 4
4by s

Los Angulos conjugados Internos son
suplementarios, es decir la suma de los dos
angulos es de 180 °

sa + g =180° b + zh = 180°

En la siguiente figura observamos que hay 8 angulos y solo suministran el valor del
41, utilizando las definiciones de los angulos internos, externos, alternos internos,
alternos externos, conjugados internos, conjugados externos, correspondientes y
opuestos por el vértice; calcularemos el valor de los otros 7 angulos.

Calcularemos el valor de todos los angulos utilizando la tabla de relacion de los angulos

Procedimientos

El valor del angulo 1= 105°

1=105°

El angulo 1y el angulo 3 son opuestos por el vértice, por definicion los | 41=43
angulos opuestos por el vértice son iguales

Si el angulo 1 mide 105°

S ) 1 el angulo 3 es igual al angulo 1, entonces el | 43=105°
angulo 3 mide también 105°.
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Procedimientos

El angulo 1 y el angulo 5 son angulos correspondientes y por definicién

angulo 7 mide también 105°.

son iguales 81=45
Si el angulo 1 mide 105° y el angulo 5 es igual al angulo 1, entonces el | £5=105°
angulo 5 mide también 105°

Procedimientos

El angulo 5y el angulo 7 son opuestos por el vértice, por definicion los |£5=47
angulos opuestos por el vértice son iguales

Si el angulo 5 mide 105° y el angulo 7 es igual al angulo 5, entonces el |47=105°

Procedimientos

definicion la suma de ambos es 180 °

El angulo 1y el angulo 8 son angulos conjugados externos y por | 41 + 48 =180°

Despejando el angulo 8 que es angulo que no conocemos el valor | 48=180°-11

(#1=105°), reemplazamos este valor en despeje realizado en el
paso anterior

Sabemos por dato de la figura que el angulo 1 mide 105°| 48=180°-105°

Y obtendremos el valor del angulo 8

Realizamos la sustraccion en el lado derecho del igual £8=75°

angulo 6 mide también 75°.

Procedimientos

El angulo 8 y el angulo 6 son opuestos por el vértice, por definicion los | £8=x6
angulos opuestos por el vértice son iguales

Si el angulo 8 mide 75° y el angulo 8 es igual al angulo 6, entonces el | £6=75°
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Procedimientos

El angulo 7 y el angulo 2 son angulos conjugados externos y por | 47 + 42 =180°
definicion la suma de ambos es 180 °

Despejando el angulo 2 que es angulo que no conocemos el valor | 42=180°-47

Sabemos por dato de la figura que el angulo 7 mide 105 (£7=105°), | 42=180°-105°
reemplazamos este valor en despeje realizado en el paso anterior

Realizamos la sustraccion en el lado derecho del igual
Y obtendremos el valor del angulo 2 32=75°

Procedimientos

El én?ulo 2 y el angulo 4 son opuestos por el vértice, por definicion los | £2=24
angulos opuestos por el vértice son iguales

44=75°
Si el angulo 2 mide 75° y el angulo 2 es igual al angulo 4, entonces el
angulo 4 mide también 75°.

De esta forma hemos calculado el valor de los otros siete angulos.

Una secante puede cortar a mas de una recta, sin afectar las relaciones entre los
angulos alternos internos y externos ni a los angulos correspondientes.

En el grafico se han formado doce angulos. Usando la las relaciones entre los angulos
arriba descritos. Con respecto a los angulos ij, k| las relaciones que se establecen son
las siguientes:

Angulos alternos internos: 4dy 4j; 4cy 4i; 4gy 4j; 2hy 4i

Angulos alternos externos: 4ay 4k ; by 4l; gey £k ; 4fy 41

Angulos correspondientes: £ay e ; 4ey Ai; by Af; 4fy 4j; Aay 4i; 4by 4j; 4dy 4g;
3gy al;4dy 4l; 4cy 4h; ghy 4k ; 4c y gk
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D. Manos a la obra: vamos a poner en practica lo aprendido
Actividad

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

1. Dos rectas paralelas cortadas por una secante o transversal forman 8 angulos.
Indique el nombre de los siguientes pares de angulos.

32y 44
Opupc’rnc por el vértice
1 /2 41y 45

/;//3 45y 47
> /6 41y 48

8 7

31y 47
44y 45
34y 46
41y 43

2.5Da?c1>0c3ue AB // BCy PQ es secante a ellas. Calcular el valor de los angulos si el
A5 =

41

A 1 /2 B 342
4 /3 43

110° /6 A4
45
46
47
48
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E. Lo que aprendi: (Aplicamos los conocimientos)
Actividad - 1

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades

1 Observen la siguiente figura e indique que angulos son iguales utilizando
las relaciones entre los angulos y que pares de angulos miden 180°. Justifique
su respuesta. (coloque 3 pares de angulo iguales y 3 pares de angulos que
sumen 180°)

42 = 46 porque son opuestos por el vértice

b
a
T T 45 + 48 =1802 porque son conjugados externos

Vo

2. Sabiendo que las rectas m y n son paralelas, encuentre en cada caso los valores
de los angulos desconocidos

t 41

42
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3. Tenga en cuenta la figura y escriba verdadero (V) o falso (F) a cada afirmacién.

a) |:|

pa b)

[]

v
o
o

[]

e) |:|

4. Observe el grafico y utilizando las relaciones
el concepto con el par de angulo correcto.

Angulos
correspondientes

Angulos alternos
internos

A
v

Angulos alternos
externos

A
v

Angulos opuestos
por el vertice

Angulos
suplementarios
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Los angulo £1y £2 son
correspondientes.

Los angulo 84 y 42 son
alternos externos.

Los angulo £1y £3 son
alternos internos.

Los angulo 41y £6 son
suplementarios.

Los angulos 43y 45 son opuestos
por el vértice.

de los angulos una con una linea
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EVALUACION
ESCALA NUMERICA
Materig: Matematica
Tema: Angulos entre dos rectas paralelas cortadas por una transversal o secante
Puntaje total: 35 puntos
Fecha: Actividad: Actividad - 1

Criterios Puntaje
1123 4]|5

1. Sigue indicaciones.

2. Indica los pares de angulos iguales y justica su respuesta.

3. Indica los pares de angulos que suman 180 ° y justica su
respuesta.

4. Deduce el valor de los angulos opuestos por el vértice y
conjugado por su definicion.

5.Deduce el valor de los angulos conjugados por su definicion.

?. Identifica correctamente las afirmaciones verdaderas y
alsas.

7. Relaciona correctamente los tipos de angulos con el
ejemplo presentado.

PUNTAJE OBTENIDO
CALIFICACION
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Teorema de Thales

Indicadores de logro:

* Sustenta con seguridad el teorema de Thales.
* Resuelve problemas aplicando el teorema de Thales.

A. Recuerda

Estudiemos algo de historia de la matematica

Thales (624 — 548 a.C.) fue un filésofo griego que nacié en Mileto y fue maestro

de Pitagoras. En su juventud visitd Egipto, y sorprendido por las dimensiones de las
iramides en Guiza, quiso saber cual era su altura, y acabd elaborando el teorema que
leva su nombre.

B. Para empezar
Para trabajar con el teorema de Thales, trabajamos mas que todos con fracciones
equivalente (es decir que una fraccion se puede expresar de varias formas y al ser
simplificada nos da el mismo resultado).
Observa y analiza los siguientes ejemplos:

2y4 . 3y9 .
4 7 8 son equivalentes. 5 7 15 son equivalentes.
Observa Observa
2481|2,2_-22_4 349/3,3-33_-9
4 83|42 42 8 59155 3 3*5 15
8 no es equivalente a ninguna 4 no es equivalente a ninguna
3 de las otras dos fracciones. 9 de las otras dos fracciones.
2,4 2 8 ,
5 Y10 son equivalentes. 3 ¥12 son equivalentes.
Observa Observa
124 24 8
35102,2-22_-4 39122,4_2°4_38
52 52 10 34 3*4 12
1 no es equivalente a ninguna 4 no es equivalente a ninguna
3 de las otras dos fracciones. 9 de las otras dos fracciones.
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Los no marcados de cada cuadro son equivalentes entre si, ya que al multiplicar el
numerador y el denominador por el mismo nimero obtenemos la otra fraccion.

C. Considera lo siguiente
TEOREMA DE THALES

Si dos rectas secantes son cortadas por varias rectas paralelas, los segmentos
correspondientes determinados sobre las rectas secantes son proporcionales.

EEEEENNENENL |
- |

P

A

d

=)
g

B o ||
= S

En el grafico se muestran dos recta d y d” secantes en O (se cortan en o). Consideramos
tres puntos cualesquiera A, By C sobre d y trazamos por ellos rectas paralelas corten

ad enA, B'P/C'. . .
En donde los segmentos comprendidos entre dichas rectas paralelas son

respectivamente: AB, BC, AC, AB', B'C, AC.

Entonces se cumple que: AB _A'B'

Los segmentos comprendidos entre las mismas paralelas se llaman correspondientes.
Ejemplo: AB Y A'B' son correspondientes, porque ambos estan comprendidos entre

las mismas paralelas d 'y d'. . . )
Las razones entre los segmentos de la primera transversal es igual a la razon de sus

segmentos correspondientes en la segunda.

Ejemplo 1:
 ABE_AB
Establecemos la proporcion: BC B'C'
r §
/4 A Las medidas de los segmentos son las siguientes:
/B B’ AB =4 cm
C c' | BC=16cm
AB ' =6cm
B'C'=24cm
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Reemplazamos los valores: 4 _ 6

16 24
Se realiza la multiplicacion cruzada.
16724
(S4e)(e24|c§re(ia6)l?6;‘nultlpllcaC|on de los numeradores y denominadores.
Se resuelven los productos de (4)(24)=96 y (16)(6)=96

Sg r%eémplazan los productos obtenidos en ambos lados del igual.

Se cumple la igualdad por lo tanto los segmento AB, BC, A'B’, B'C'son proporcionales,

Al determinar las razones entre los segmentos correspondientes verificamos que son
iguales.

Calculemos la razon entre los segmentos:

simplifiquemos la fracciéon dividiendo el numerador y denominador entre 4

simplifiquemos la fraccion dividiendo el numerador y denominador entre 6

o Nm SF SF
'—\
(o))}
x
~

6 6

ﬂ62

1
- 1
La razdn entre dos segmentos de r(AB y BC) y los segmentos s(AB"Y B'C) es 4

Ejemplo 2:
. BB_AB
A/ l A Establecemos la proporcion: BC  B'C’
5 Las medidas de los segmentos son las siguientes:
B’ AB =5cm
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Reemplazamos los valores: 5 -2

10 4

Se realiza la multiplicacion cruzada:

N

10%4

Se expresa la multiplicacion de los numeradores y denominadores
(5)4)=(10)(2)

Se resuelven los productos de (5)(4)=20y (10)(2)=20

38 rez%mplazan los productos obtenidos en ambos lados del igual

Se cumple laigualdad por lo tanto los segmento AB, BC, A'B', B'C' son proporcionales.

Al determinar las razones entre los segmentos correspondientes verificamos que
son iguales.

Calculemos la razon entre los segmentos

1_5O simplifiquemos la fraccion dividiendo el numerador y denominador entre 5

S5 .5_5<5_1
10 "5 10+5 2
% simplifiquemos la fraccién dividiendo el numerador y denominador entre 2
2 .2.2+2 _1
4 "2 452 2

La razén entre dos segmentos de r(AB y BC) y los segmentos s(AB' Y B'C) es %

Procedimiento para resolver problemas de aplicacion

Hay problemas de nuestro entorno que se pueden resolver aplicando el teorema de
Thales. Veamos:
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La cometa de Luis proyecta una sombra de 20m en el mismo momento en que un
arbol cercano de 2,6m de altura produce una sombra de 4m.

Luis quiere saber a cuantos metros de altura esta su cometa (vea los pasos)

Procedimiento

Sﬁ (Tstablecen las proporciones en base al teorema de
Thales

2,6m h
m

20m

—_—

La relacion que se estableceria es la siguiente, la altura
de la cometa la llamaremos h, entonces la relacion
entre altura h y la altura del arbol es proporcional a la
distanciade C"a R'.

La distancia 2,6 cm es a h, lo que 20m es a 4m
Representémoslo en el teorema de Thales.

h _ 20m
26m 4m

Se sustituyen los valores
en el Teorema de Thales
h _ 20m

26m 4m

Se multiplica en forma de cruz

h _ 20m

26m  4m

Se expresa la multiplicacion de los numeradores y
denominadores

(4m)(h)=(2,6m)(20m)

Se resuelven los productos

aplica la propiedad de las potencias de igual base
(M)(m)=m***=m?

Como el 2,6 tiene una cifra después de la coma entonces 26x20
el resultado debera tener una cifra después de la coma 5(2)O
52,0
Se reemplazan los productos obtenidos
Ambos productos tienen la medida m de metros, se 4mh = 52 m?
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Se desp%{a la h y se realiza la division del numerador h = 22m?
entre el denominador . ‘ 4m
Se cancelan las m por la propiedad de las potencias 52 = 4 =13
z 1
ms_ 21—
m = m<-=m 12
0
h =13m
Por medio del teorema de Thales, Luis sugo que la altura
de su cometa en ese momento era de 13 m.
D. Manos a la obra
Actividad
Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

1. Determine la proporcionalidad de los segmentos.

2) AB _AB
a o Establecemos la proporcién: BC B'C
AB =
3cm 6cm BT: _

)
3
/
&

3

>

®

1

®
N
I

Reemplazamos los valores: — = —

Se realiza la multiplicacién cruzada

_X_

Se expresa la multiplicacion de los numeradores y denominadores ()()=()()
Se resuelven los productos de ()()=___ ()()=_____

Se reemplazan los productos obtenidos en ambos lados del igual
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Al determinar las razones entre los segmentos correspondientes verificamos que
son iguales. Calculemos la razon entre los segmentos

simplifiquemos la fraccion dividiendo el numerador y denominador entre

La razén entre dos segmentos de r(AB y BC) y los segmentos s(A'B' Y B'C') es ———

°) B _AB
. . Establecemos la proporcion: BC B'C’
AB=
1oem BC=
e | K-
VBT

Reemplazamos los valores: — = —

Se realiza la multiplicacién cruzada

_X_

Se expresa la multiplicacion de los numeradores y denominadores ()()=()()
Se resuelven los productos de ()()=___ ()()=____

Se reemplazan los productos obtenidos en ambos lados del igual

Al determinar las razones entre los segmentos correspondientes verificamos que
son iguales. Calculemos la razon entre los segmentos

simplifiquemos la fraccion dividiendo el numerador y denominador entre
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La razén entre dos segmentos de r(AB y BC) y los segmentos s(A'B' Y B'C') es

E. Lo que aprendi
Actividad

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Determine la cuarta parte proporcional. En la columna izquierda presente los
pasos.

2 Establecemos la proporcién: AB _AB'
BC B'C
o o AB mide 24 cm; BC mide 4 cm y DE mide 18cm, hallar la
medida de EF.
: 2 Las medidas de los segmentos son los siguientes:
B E AB=
/c r |BC=
DE=
EF= es el valor desconocido que deseamos calcular

Reemplazamos los valores: =

EF

Se realiza la multiplicacién cruzada

><EF
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Se expresa la multiplicacion de los numeradores y denominadores ( )(EF)=( )( )
Se resuelven los productosde ( )( )=__ ( )} )=___

Se reemplazan los productos obtenidos en ambos lados del igual =

Se despeja la EF y se realiza la division del| EF =——
numerador entre el denominador

Se cancelan las cm por la propiedad de las| EF = —
potencias —=

II. Resuelve los problemas aplicando al teorema de Thales

. 1)En el siguiente bosquejo, observa los datos y busca la altura que se pide.
Utilice el procedimiento para resolver problemas de aplicacion.

12 mts

SOMBRA DEL ARBOL

24 mts I
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

e total: 35 puntos

CRITERIOS Puntaje

1. Establecer la proporcion en base al teorema de Thales.

3. Expresa la multiplicacion en forma de cruz.

5. Despeja correctamente el segmento desconocido.

7. Presenta correctamente los resultados.
PUNTAJE OBTENIDO
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Teorema de Pitagoras

Indicadores de logro:

* Representa el teorema de Pitagoras graficamente
« Aplica el teorema de Pitagoras segun su definicion

A. Recuerda

Este teorema, fue enunciado por el matematico griego Pitagoras, es uno de los
resultados mas conocidos e importantes de la geometria y posee gran cantidad de
aplicaciones tanto en distintas partes de la matematica como en situaciones de la vida

diaria.
B. Para empezar

El teorema se aplica a los trién?ulos rectangulos, y dice lo siguiente:
"En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los

cuadrados de los catetos"

Si llamamos "c" a la hipotenusa de un triangulo rectangulo y "a", "b" a los catetos, se
verifica que: ¢? = a? + b? »
A los grupos de tres nimeros "a", "b" y "c" que verifican ¢? = a? + b?se les llama "ternas

pitagoricas” . -
Graficamente, el teorema de Pitagoras se expresa de la forma siguiente:

4 "En un triangulo rectangulo, el area
del cuadrado construido sobre la
hipotenusa, es la suma de las areas de
los cuadrados construidos sobre los
catetos".
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C. Considera lo siguiente

Aplicacion de la formula en la resolucion de problemas. B y
Se trabajara con la expresion ¢ = a? + b?aplicandola a la resolucion de triangulos
rectangulos.

De la ecuacion ¢ = a? + b?
Si aplicamos a la igualdad, la raiz cuadrada tenemos Vc? = Va? + b?
De donde se obtiene: ¢ = Va? + b?

De la formula de la hipotenusa (c) se puede deducir la férmula para calcular el cateto
(a) y el cateto (b)

De la ecuacion ¢ = a? + b?

1. Pasando el b? para el lado izquierdo de la igualdad con la operacion contraria
tenemos

c2-b? = a2

2. Aplicando la raiz cuadrada en ambos lados de la igualdad tenemos

\VcZ- b? = Va?

3. Aplicando las propiedades de las raices tenemos
=20 SR

4. Esta seria la formula para calcular el valor del cateto (a) a = Vec?- b?

Para obtener la formula para calcular el valor del cateto b se utilizaria el mismo
procedimiento

1. Pasando el a? para el lado izquierdo de la igualdad con la operacion contraria
tenemos

c2-a? = b2

2. Aplicando la raiz cuadrada en ambos lados de la igualdad tenemos

V- aZ = \b?

3.A Iicanoll)o las propiedades de las raices tenemos
VcZ- aZ =

4. Esta seria la férmula para calcular el valor del cateto (b) b= VcZ- a2
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Con estas férmulas, se puede hallar el valor de la hipotenusa y de los catetos, en
cualquier triangulo siempre que conozcamos dos de los lados del triangulo.
En los triangulos también se puede calcular su perimetro utilizando los valores de la
hipotenusa y los catetos.
La formula de perimetro es la siguiente:

P=a+b+c
Ejemplos:

1. Calcula el valor de la hipotenusa utilizando los valores de los catetos presentados
en la siguiente imagen

Problema Pasos

Escribir la formula del valor desconocido a calcular

c= VaZ- b?

b=16

Sustituir los valores de a= 12, b=16 en la formula
c = V(12)? + (16)?

Se realizan las potencias dentro del paréntesis
(12)? = 12x12 = 144 (16)?= 16x16 = 256

Se colocan los resultados de las potencias dentro de radical
c = V144 + 256

Se suma o restan los nimeros dentro del radical

144+ 256 = 400

Se caloca el resultado dentro del radical
c = V400

Se calcula un nimero que multiplicado dos veces obtenga el valor de 400 en este
caso seria 20
c=20

Y asi hemos obtenido el valor de la hipotenusa c=20
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2. Calcula el valor del cateto b utilizando los valores de la hipotenusa y el cateto a
presentados en la siguiente imagen

Problema Pasos

Escribitr)Ia fézrmuzla del valor desconocido a calcular
=+c?-a

N a=21

Sustituir los valores de c= 35 cm, a=21 cm en la férmula
b =+V(35cm)?+ (16 cm)?

Se realizan las potencias dentro del paréntesis
(35)? = 35x35 = 1225 (21)? = 21x21 = 441

Se colocan los resultados de las potencias dentro de radical
b=v122cm?- 441 cm?

Se suma o restan los nimeros dentro del radical
1225 -441 =784

Se coloca el resultado dentro del radical

b = V784cm?

Se calcula un numero que multiplicado dos veces obtenga el valor de 784 en este
caso seria 28

b=28cm
Y asi hemos obtenido el valor del cateto b=28 cm

CALCULEMOS EL PERIMETRO DE ESTE TRIANGULO
goloqttj)emos la formula de perimetro
= a+b+c

En el paso anterior calculamos el valor de b que hacia falta Los tres lados del triangulo
seria
a=2lcm  b=28cm c¢=35cm

Reemplazamos estos valores en la formula de perimetro
P=21cm + 28cm + 35cm

Realizamos la suma de los niumeros
21 + 28 + 35 =84

Y este seria el valor del perimetro del triangulo
P= 84cm
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3. Calcula el valor del cateto a utilizando los valores de la hipotenusa y el cateto a
presentados en la siguiente imagen

Problema Pasos
B Escribir la formula del valor desconocido a calcular
. a= \c?-
\
\?oc\
~ %
I
(1]
C
b = 6cm

Sustituir los valores de ¢c= 10 cm, b=6 cm en la formula
b = V(10 cm) 2 + (6 cm)?

Se realizan las potencias dentro del paréntesis
(10)? = 10x10 = 100 (6)? = 6x6 = 36

Se calocan los resultados de las potencias dentro de radical
a = V100cm?- 36 cm?

Se suma o restan los nimeros dentro del radical
100 - 36 = 64

Se coloca el resultado dentro del radical

a = V64cm?

Se calcula un numero que multiplicado dos veces obtenga el valor de 64 en este caso
seria 8

a =8cm

Y asi hemos obtenido el valor del cateto a=28

CALCULEMOS EL PERIMETRO DE ESTE TRIANGULO

Coloquemos la féormula de perimetro

P=a+b+c

En el paso anterior calculamos el valor de b que hacia falta Los tres lados del triangulo
seria

a=8cm b=6 cm c=10cm

Reemplazamos estos valores en la formula de perimetro
P=8cm + 6¢cm + 10cm

Realizamos la suma de los nUmeros
8+6+10=24
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Y este seria el valor del perimetro del triangulo

P= 24cm
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Clasificacion de los triangulos atendiendo al teorema de Pitagoras

A partir del teorema de

Itagoras, se puede clasificar los triangulos en rectangulo,

acutangulos y obtusangulos, Tos cuales se basan segun sus angulos

Tipo de triangulo Figura Ejemplo
Si a=6, b=8 y ¢=10 se
cum;z)le que
c?=a’+ b?
a. Triangulo rectangulo 10% = 62 + &
Un triangulo es rectangulo ° 100 = 36 + 64
cuando  teorema  de $ 100 = 100
Pitagoras se cumple para Observamos que el lado
los tres lados del triangulo, . c?= 100 y la suma de a? +
es decir ?=a?+ b? b2 = 100 .
Y posee angulo recto. por lo tanto son iguales
C entonces el triangulo es
b= un rectangulo

b. Triangulo acutangulo
En un triangulo ABC,
siendo ¢? es menor que
la suma de los cuadrados
de sus otros dos lados,
entonces el triangulo es
acutangulo.

Si a=7, b=6 c=8,
entonces se cumple que

C2 < a2 + 2

82< 7%+ 62

64 <49 + 36

64 < 85

Observamos que el lado
c’= 64
y la suma de a? + b? = 85
Se cumple que el lado
c es menor que la suma
de los catetos a + b. Por
lo tanto ese triangulo es
acutangulo.

c. Triangulo obtusangulo
En un  triangulo ABC,
siendo ¢ el mayor de sus
lados, este triangulo es
obtusangulo

Sia=7,b=5,c=10entonces
se cumple que
c2>a’+b?

102 > 72 + 52

100 > 49 + 25

100 > 74

Observamos que el lado
= 100 y la suma de
a’+b?=74

Se cumple que el lado
c es mayor que la suma
de los catetos a + b. Por
lo tanto ese triangulo es
obtusangulo.

MINISTERIO DE EDUCACION 143



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

D. Manos a la obra: utilizando lo estudiado sobre el teorema de Pitagoras
resuelve los siguientes problemas

Actividad

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

I. En los siguientes problemas se presentan dos de los lados de un triangulo
rectangulo, calcula el lado que hace falta. o

II. Calcule el perimetro de los triangulos rectangulos presentados en el siguiente
cuadro

Triangulo Calcule el valor de lado | Calcule el perimetro
faltante  del  triangulo | Utilice la formula
rectangulo P=a+b+c
Utilice las formulas para
calcular la hipotenusa y los
catetos
C= J{af+ b? a= VcZ-b?
b= Vc*-a

B
s
I a
=
C—p A

a=o6m

b =8m

C =

B
N s
I
C— o A

c=13m

b=12m

a =
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B

AR
||
(1]
C

b=
a=9m
c=15m
b =

E. Lo que aprendi

Actividad - 1

Nombre:

Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades

I. Atendiendo al teorema de Pitagoras, dibuje
sus lados muestre procedimiento. Use c2 =a? +
la columna de comprobacion,
angulo es en base a los datos

1

asifique los triangulos segun
c¢2 < a2 +b? o0 ¢ > a? +b? para

ara calcular en base a estos criterios que tipo de
S e los lados suministrados.
II. Calcule el perimetro de cada uno. Muestre procedimiento

Valores | Comprobacién

Perimetro formula
P=a+b+c

Nombrey dibujo del triangulo

e Mo
I n
[

2m
Im
6

|_\
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Ao o
I n
RPERO
To

(@)

N oo
I n
HooR

N
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Actividad - 2

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades

A. Aplique el teorema el Pitagoras en los siguientes problemas: ¢ = a? + b?

1. Una escalera de 65 dm de longitud esta apoyada sobre la pared. El pie de la
escalera dista 25 dm de la pared. ;Cual seria la altura de la pared en la que se apoya
la escalera, sabiendo que en este caso la altura seria el cateto (a)?

]%. Calcular el valor de la hipotenusa utilizando los valores presentados en la siguiente
igura

()
]
N

20

QL
I

b=15
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Fecha: = |Puntaje total: 30 puntos

CRITERIOS Puntaje

T SUSHUye correctamente s vlores enfaformute | | || |

3. Obtiene resultado y muestra comparacion <,>,0=
segun sea el caso.

5. Calcula el perimetro del triangulo.

PUNTAJE OBTENIDO
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G. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Fecha: | Puntaje total: 25 puntos

CRITERIOS Puntaje

resuelve los cuadrados de los lados del triangulo. -.--.

3. Realiza la adicidon o sustraccion dentro de la radical.

5. Presenta los resultados.

PUNTAJE OBTENIDO
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Medidas de longitud

Indicadores de logro:

« Distingue las unidades de medidas de longitud del SI (Sistema internacional) y
SIM (Sistema inglés de medidas).

« Transforma correctamente los multiplos a submultiplos y viceversa en las
medidas de longitud del SI'y del SIM.

 Valora la solucion de problemas con medidas de longitud en el Sistema
Internacional.

A. Recuerda

Este sistema fue creado en 1960 por la Conferencia General de pesas y Medidas para

unificar las unidades de medidas utilizadas en distintos paises. . . .

E%usa en la mayoria de los paises del mundo, menos en Estados Unidos, Birmania y
iberia.

B. Para empezar
Veamos que la longitud es una magnitud fundamental establecida para medir la
distancia entre dos puntos. )
La unidad fundamental de longitud es el metro. Su simbolo es m

C. Considera lo siguiente

1. Sistema Internacional de Medidas (SI) ' .
Cuadrodelasunidades de medidas de longitud en el SIcon los multiplos y submultiplos.

Simbolos Equivale

Kildmetro km 1000m

Multiplos Hectometro hm 100m
Decametro dam 10m

Unidad Principal Metro m im

Decimetro dm 0,1lm

Submultiplos Centimetro cm 0,01 m

Milimetro mm 0,001m
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El SI ha conseguido asegurar las equivalencias de las unidades de medidas en el
comercio internacional. Estas equivalencias se basan en el sistema de base 10, donde
cada unidad superior es 10 veces mayor que la anterior.

1 decametro = 10 m
1 hectémetro = 100 m = 10 dam
1 kildbmetro = 1000 m = 10 hm = 100 dam

Con los multiplos del metro se pueden medir distancias largas como las que hay entre
los pueblos, paises, carreteras y otras medidas de %randes magnitudes. )
Las unidades de medidas inferiores al metro son 10 veces menores cada una. Asi:

1 metro = 10 decimetro 1 milimetro

1 metro = 100 centimetros ”t

1 metro = 1000 milimetros

0 12 3 456 7 8 9 1011 1213

Contureglapuedes mediren centimetros,

decimetros y milimetros ‘ L

lTl

1 centimetro

Conversion de multiplos y submuiiltiplos de las medidas de longitud en el SI.
En el siguiente diagrama se muestra como pasar de una unidad de medidas a otra.

km —\\ x10~ T T == o _ _
x10 T~ < mys
hm ﬂ - ‘wgph;camos
x10 -
:10 ﬂ S~

« Para pasar de una unidad de orden superior a la siguiente de orden inferior
se multiplica por 10.
« Para pasar de una unidad de orden inferior a la siguiente de orden superior
se divide entre 10.
Puedes expresar cualquiera de estas medidas en términos de otras medidas corriendo
simplemente la coma decimal a la derecha o a la izquierda segun sea el caso.

Conversion de una unidad a otras en el SI . .
Cuando vas a transformar una medida, debes de contar la cantidad de espacios que
debes correr para colocar la coma decimal.

Ejemplos: Observe las siguientes transformaciones
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Cuando la transformacion es de mayor magnitud a menor magnitud se corre la coma
de izquierda a derecha
Cuando la transformacion es de menor magnitud a mayor magnitud se corre la coma
de derecha a izquierda

Transformar

685,3126 hm a mm

685,312 60 hm=68531260 mm
km hm dam m dm cm mm

Izquierda — Derecha Izquierda — Derecha

Colocar el nimero a transformar. Transformar 685,3126 hm a mm

Colocarnos en la coma .
685,3126
Luego se corre la cantidad de espacios
como de conchitas que hay de hm a mm
en la imagen arriba presentada, vemosque | 685,3 1 2 6
en laimagen hay 5 conchitas de hm a mm (.G, 6, U,,
por lo tanto correremos 5 espacios de la
coma de izquierda hacia la derecha, como Izquierda - Derecha
muestra la flecha, cuando se transforma de
una medida mayor a una medida menor.

Observamos que quedo una conchita
sin ninguin nUmero en ese caso se
rellena con cero.

Colocamos la coma donde quedo la 68 531 260,
ultima conchita sera asi al final de un 68 531 260

numero no puede quedar (,) por lo
tanto se elimina.

Presentar el resultado. 685,3126 hm= 68 531 260mm
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Transformar

37,6473 km a dm

37,647 3 km=376473 km
km hm dam m dm cm mm

Izquierda — Derecha Derecha

Colocar el numero a transformar. Transformar 37,6473 km a dm
Colocarnos en la coma
37,6473 \O,\ U,
Luego se corre la cantidad de espacios
como de conchitas que hay de km a dm Derecha
en la imagen arriba presentada, vemosque | 37,6 4 7 3
en la imagen hay 4 conchitas de km a dm U\

por lo tanto correremos 4 espacios de la

coma de izquierda hacia la derecha, como Izquierda )
muestra la flecha, cuando se transforma de

una medida mayor a una medida menor.

Colocamos la coma donde quedo la
ultima conchita sera asi al final de un

nuamero no puede quedar (,) por lo 376 473,
tanto se elimina. 376 473
Presentar el resultado. 37,6473 km= 376 473dm
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Transformar
12,30m a km
0,01230m=0,01230 km
km hm dam m dm cm mm
izquierda S  Derecho

Transformar 12,30 m a km
Colocar el nimero a transformar. 12,30
Colocarnos en la coma.

Luego se corre la cantidad de espacios
Icomo de concl?itas que h?jy de makm en 53 6
a imagen arriba presentada, vemos que

en la imagen hay 3 conchitas de m aqkm A VAVAY

por lo tanto correremos 3 espacios de la Izquierda — Derecha
coma de derecha hacia la izquierda, como

muestra la flecha, cuando se transforma de

una medida menor a una medida mayor.

Colocamos la coma donde quedo la

ultima conchita, una conchita quedo ,01230
sin numero se rellena con cero'y ahi se

coloca la coma; sera asi.

Antes de la coma siempre debe ir un 0,01230
numero en este caso se colocaria el
cero.

Presentar el resultado. 12,30 m= 0,01230km
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Antes de sumar o restar diferentes unidades debes transformar a la unidad de medidas

solicitada. Veamos los pasos.

Transformacién por

Suma o resta

Convertir
separado
0,356m + 374cm + 5375mm a m 0,356m = 0,356m 0,356m
374cm = 3,74 m +3,74 m
5375 mm = 5,375 m 5,375 m
=947 m
0,729km - 3,269 dam a m 0,729m = 729m 729,00m
-32,69 m
-3,269dam
=-32,69m = 696,31 m
12m + 150cm - 215mm a dm 12m = 120dm 120dm
+15dm
150cm = 15dm =135dm
-215mm = -2,15 dm 135,00 dm
-2,15 dm
-132,85 dm
6327cm - 24,87mm a cm o mm 6327cm = 6 327 cm 6 237,000 cm
-2,487 cm
=6 324,513 cm

-24,87mm = 2,487 cm

Las transformaciones de la segunda columna, son similar al primer cuadro.
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D. Manos a la obra
Actividad

Nombre: Grado:
Indicaciones Generales: Resuelve de farma clara y ordenadalas siguientes actividades.

I. Convierte entre las unidades de medidas del SI

Convertir
a) 465,789cm am b) 4799 m a dam
c) 8,0564 hm acm d) 135,874 macm

II. Convierte a centimetro y resuelve la adicion o sustraccion

a) 5628 cm - 22,18 mm b) 0,17 m + 30 cm
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E. Lo que aprendi

Nombre:
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Taller

Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve el taller de forma clara y ordenada.

I. Convierte entre las unidades de medidas del SI

Convertir

1.123,280 km a mm

2.218,25 mm a hm

3.16.3dmacm

4.45,004, dm am

5.2436 m a km

6. 66,128 dam a mm
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II. Convierte primero a metros y luego resuelve la operacion.

a) 242m+176cm+3552mm+0,123km

b) 139m+1364dm+1568 hm

c) 483 m - 26,3 mm

d) 250m - 0,005 km

III. Resuelva los siguientes problemas con las medidas de longitud del SI

a) Maritza tiene una soga que mide 900 cm y Elena, una de 30m. ;Quién tiene la soga
mas larga? Debes realizar la transformacion de cm a m para hacer la comparacion
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

Puntaje total: 40 puntos

CRITERIOS Puntaje

. Realizar correctamente las conversiones de la parte L.

3. Realizar las conversiones de la parte II adicionar o
sustraer.

5. Realiza correctamente las adiciones y sustracciones.

7. Realiza correctamente la conversion de centimetros
a metros.

PUNTAJE OBTENIDO
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Sistema inglés de Medidas (SIM)

Indicadores de logro:

« Distingue las unidades de medidas de longitud del SIM.
« Convierte las unidades de medidas del SIM de un sistema a otro.

A. Recuerda

El SIM en Estados Unidos, Gran Bretafia y en ocasiones en nuestro pais. La unidad de
este sistema Para medir longitudes es la pulgada.

B. Para empezar
Para ti es importante que manejes la multiplicacion con numeros decimales, vamos el
siguiente ejemplo:
7,8 X1,25 Como hay 3 decimales, es decir uno en la primera
expresion y dos en la segunda entonces corremos tres

390 lugares a la izquierda, donde nos queda 9,750 que es el
156 resultado de operacion.

78
9,750

C. Considera lo siguiente

Observa en el cuadro otras unidades del SM como: el pie, la yarda, la milla y sus
equivalentes.

Unidad de Longitud Simbolos Equivalencias
milla 1 milla (mi) 5260 pies
yarda 1 yarda (yd) 36 pulgadas; 3 pies
pie 1 pie (ft) 12 pulgadas; 0,33 yardas
pulgada 1 (pulg) 0,0833 pies

Debes utilizar las equivalencias entre las conversiones del SIM.
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Ejemplos:

1. ;Cuantas pulgadas hay en 12 yardas de tela?

Aplicamos la regla de tres
d pul
y arda = 36 pulgadas
12 yardas = x(cantidad desconocida)

Se realiza la multiplicacion en cruz

1 36

12

(1)(x) = 12(36)
Realizar la multlpllcaC|on 12 X 36= 432

x =432 pulg

Respuesta: en 12 yardas hay 432 pulgadas

2. ;Cuantos pies hay en 156 pulgadas?
Aplicamos la regla de tres

p|es 2g
pie=1 pulclgadas
(cantidad desconoada)x 56 pulgadas

Se realiza la multlphcaaon en cruz

1X156

1)(156)

Dividir el numerador entre el denominador 156 +12=13
x= 13 pies

Respuesta: en 156 pulgadas hay 13 pies
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Tabla para convertir unidades de longitud del sistema internacional al sistema inglés

Sistema internacional
(SI) Si tienes

Multiplica por:

Sistema inglés (SIM)
Para obtener

km 0,621 Millas
m 1,094 Yardas
m 3,280 Pies (ft)
m 39,37 Pulgadas
cm 0,0328 Pies (ft)
cm 0,3937 Pulgadas
Ejemplos
Transformar Multiplicacion Resultado
3m a pulg — 3(39,37) =118,11 pulgadas
15m a pies — 15(3,280) =49,2 pies
28mayd — 48(1,094) =52,512 yardas
125km a millas — 125(0,621) =77,625 millas

Tabla para convertir unidades de longitud del sistema in

lés al sistema internacional

Sistema internacional
(SI) Si tienes

Multiplica por:

Sistema inglés (SIM)
Para obtener

Millas (mi) 1,609 km
Millas (mi) 1609,344 m
Yardas(yd) 091 m
Yardas (yd) 91,44 cm
Pies (ft) 0,305 m
Pies (ft) 30,48 cm
Pulgadas (plg) 2,54 cm
Pulgadas (plg) 254 m
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Ejemplos
Transformar Multiplicacion Resultado
6 millas a km —> 6(1,609) =9,654 km
18 pies a cm —— 18(30,48) =548,64 cm
8yd a cm —> 8(91,44) =731,52 cm
100 pulg a mm — 100(25,4) =2540 mm
D. Manos a la obra
Actividad
Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenadalas siguientes actividades.

I. Convierte las siguientes unidades de medidas del SIM segun se te indica

A pies A pulgadas
a) 9yd b) 37 pies
) 24 pulg d) 9yd
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II. Realiza primero las conversiones a pulgadas para luego sumar o restar

a) 4 pies + 6 pulg b) 6yd + 33 pulg

E. Lo que aprendi
Actividad - 1

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades

I. Debes usar las tablas de transformaciones del sistema inglés al sistema
internacional y del sistema internacional al sistema inglés.

1. Camila recorrié 4 millas en su auto. Ella quiere saber cuantos km ha recorrido

2. Si la carrera de motos es de 15 km, ;cuantas millas son?
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centimetros?

3. Si el largo del escritorio de mi profesor mide 44 pulgadas, ;Cual es la medida en

II. Migian lo si yiente dg acuer,dq con las uni_dades de medida de los sistemas
estudiados. Utiliza una cinta métrica para realizarlas medidas.

Largo de tu pie
En pulg:
En cm:

Largo de tu brazo
En pulg:
En cm:

Ancho de una hoja de papel
En pulg:
Encm:

Ancho de una mesa
En pulg:
En cm:

Altura de tu padre o madre
En pulg:
En cm:

Largo de un lado de tu cuarto
En pulg:
En cm:

Ancho de la puerta
En pulg:
En cm:

Largo de la puerta
En pulg:
En cm:

MINISTERIO DE EDUCACION

165




GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica

. fFecha | Puntajetotal: 25 puntos

CRITERIOS Puntaje

1. Sustituye correctamente los datos para realizar la
conversion.

3. Presenta las resultados.

5. Presenta todas las medidas solicitadas en centimetros.

PUNTAJE OBTENIDO
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Estadistica
» Medidas de tendencia central para

datos no agrupados

« Presenta con orden y precision tablas estadisticas con frecuencia en datos no
agrupados. . .

« Distingue en problemas propuestos las medidas de tendencia central para datos
no agrupados.

A. Recuerda

La estadistica es una ciencia muy util en nuestros dias; la vemos aplicada en las noticias,
los diarios, las revistas, en encuestas, en las escuelas y otros. Como algo curioso la
primera vez que se empleo fue en la antigliedad cuando un jefe guerrero conto el
numero de combatientes que necesitaba para derrotar a su enemigo.

B. Para empezar

Quizas en algin momento hemos usado la estadistica, por ejemplo, al calcular los
promedios de notas, sumado las notas obtenidas en el trimestre y luego se ha dividido
entre la cantidad total de notas, alli se ha utilizado la estadistica.

Como puedes ver la estadistica es una herramienta de gran utilidad y todos tenemos
algo de investigadores.

C. Considera lo siguiente

Medidas de tendencia central para datos no agrupados .

Un conjunto de datos puede ser analizado numéricamente de diferentes formas.
Para datos no agrupados existe lo que se denomina medidas de tendencia central,
las cuales nos dan informacion acerca de los datos que se analizan, hacia donde se
aglutinan, de manera que podamos emitir un juicio u opinion y tomar una decision.
Las rr:jedidas de tendencia central para datos no agrupados son: rango, media, moda
y mediana.
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Rango:
Se obtiene efectuando una resta entre el nUmero mas alto y el mas bajo.

Ejemplo 1: Los estudiantes del Séptimo grado tienen los siguientes puntos en una
tarea de Matematica:

Nombre | David | Marta | Luis | Carlos| Bryan | Fernando | Ana | Didia | Milagros | Emily

Puntos 85 84 15 15 77 98 60 33 97 58

Para calcular el rango se resta 98 - 15 = 83, El rango es 83, por definicidon de rango.

Media
Es lo que conocemos como promedio y se obtiene sumando todos los
numeros que en este caso son los puntos obtenidos en la tarea.

. 85+84+15+77+98 +60+ 33 +97 + 58 =0607
Luego se divide este total entela cantidad de eventos tomados, en este caso, 9:
69ﬂ = 6744
Para el conjunto de datos presentados en la tabla, la media (o promedio) esta
representada por 67,44

Mediana
Es el nimero o dato que se encuentra ubicado exactamente en la mitad;
tiene la misma cantidad de elementos hacia la izquierda, como hacia la
derecha.

Como en el ejemplo de la tabla de puntajes de la tarea de Matematica, los participantes
tomados en cuenta solamente son 9 en total, de tal modo, que el valor ubicado en la
mitad después de hacer un ordenamiento en forma ascendente es:

15, 33, 58, 60, 77, 84, 85, 97, 98

La mediana seria 77 que es el valor que esta en medio, porque antes de 77 hay 4
nurgeros y después de 77 hay 4 numeros, es por ello que se dice valor medio o
mediana.

Pero si la cantidad de datos fuera un niamero par, entonces hay que realizar otro
procedimiento

Observemos los siguientes valores

3,5,7,12,13, 14, 21, 23, 23, 25, 26, 29, 40, 56

Observamos que al contarlos hay 14 numeros, en este caso no habra un solo nimero
medio, van a ser dos numeros en medio del listado
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21y 23 son los nimeros medios porque hay 6 numeros antes de ellos y 6 numeros
después de ellos. En este caso hay que sumar los dos numeros medios y dividirlos
entre 2

21 + 23 =44 =2

2 2
MOda 7 14 . .
Es el numero o valor que aparece mas veces (repetitivo) en los datos
recabados.

Si en la tarea de matematica se hubiera obtenido el untzg'e de la siguiente manera:
85 84 15 77 84 98 384 97 '
Se observa que hay una repeticion en el puntaje 84, a este se le denomina moda.

Si se hubiera dado la repeticién de otro niUmero en conjunto con el 84; entonces la
moda estaria en estos dos numeros y a este caso de moda se le denomina bimodal.
Ejemplo: observa la siguiente serie de nUmeros

12, 15,18, 23,9, 12,7, 3,15, 18, 16, 10
Observamos que el 12 se repite 2 veces y el 15 se repite dos veces por eso se dice que
la moda es bimodal.

Ejemplo 2. Los estudiantes de 7° realizan una encuesta entre sus comparieros de
septimo grado para aplicar los estudios en estadistica. Ellos recaban los datos, los
tabulan y luego los van a representar en las diversas graficas que estudiaron.

La encuesta consiste en preguntar a todos los estudiantes del 7°A y 7°B que tipo
de chocolate en barra consumen mas: chocolate sencillo, con nueces, con mani, con
caramelo o con galleta.

Construyen la tabla de frecuencia y las diferentes graficas.

Tipo de chocolate favorito enel 7° Ay B
Chocolate Frecuencia Total
Sencillo V), S, /4 18
Con nueces L 9
Con mani I L 15
Con caramelo I T T/ 21
Con galleta L/ 6
Otro Y/ /A 12
No le gusta /4 3
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1) El rango es: 21 - 3 = 18 Indica la diferencia entre el valor ma[\)/or y el menor.

2) Lamedianaes: 3, 6,9, 12, 15, 18, 21 = 12. Indica que el equilibrio se encuentra en el
valor 12, que en el %jemSpIo corresponde a otra clase de chocolate. .
3) La media es: 18+9+1 +21+6+12+3+3=8_;1 =12, Indica que 12 es el valor promedio.

entre los valores que aparecen en la tabla y este corresponde al consumo de otro

chocolate. N
4) La moda: en este caso no hay moda, ya que no hay valor repetitivo.
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D. Manos a la obra
Actividad

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades.

1. Calcule el valor de la media de la siguiente serie de niUmeros:

a) 89,73,84,91,87,77,94 b) 66,57,71,69,58,54

2. Calcule la moda de la siguiente serie de nUmeros:

a) 24,15,18,20,18,22,24,26,18,26,24 b) 7,13,18,24,9,3,18

3. Calcule el valor de la mediana de la siguiente serie de numeros:

a) 2,13,7,5,19,23,39,23,42,14,12,55,23,29 |b) 8,1,24,59,12,04,1,5,84

MINISTERIO DE EDUCACION

171



GUIA DE PREMEDIA > TELEBASICA

E. Lo que aprendi
Actividad - 1

Nombre: Grado:

Indicaciones Generales: Resuelve de forma claray ordenada las siguientes actividades

Lean con atencion cada situacion y resuelva segun lo indicado:

1. Carlos debe hacer su tarea de Estadistica. Los datos son los goles anotados por
su equipo durarte una temporada especial en la escuela, esta fue clasificada con
ndmeros, aS|:2primera temporada, 13 goles; segunda temporada, 2 goles; tercera
temporada 2 goles; cuarta temporada 15 goles; quinta temporada 18 goles
Ayude a Carlos,

a. Ordene los datos en forma ascendente b. Construya una tabla con estos datos

c. Obtenga el rango, media, mediana y moda

2. Los siguientes datos son de los grupos estudiantiles de una escuela en la
Provincia de Coclé; Periédico escolar, 15 estudiantes; Club de Matematica,50
estudiantes; Grupo de Musica, 30 estudiantes; el coro tiene 36 estudiante; el
club de informatica, 42 estudiantes y el grupo de reforzamiento a estudiantes
deficientes, 20 estudiantes.

a. Ordene los datos en forma ascendente b. Construya una tabla con estos datos c.
Obtenga el rango, media, mediana y moda
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F. Evaluacion )
INSTRUMENTO DE EYALUACION
ESCALA NUMERICA

Materia: Matematica
. Fecha: ~ ~  Puntaje total: 30 punto

CRITERIOS Puntaje

. Ordena de forma ascendente los datos. -.--.

3. Utiliza los procedimientos correctos para calcular el
rango de los datos.

5. Utiliza los procedimientos correctos para calcular la
mediana de los datos.

6. Utiliza los procedimientos correctos para calcular la
moda de los datos.

PUNTAJE OBTENIDO
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[ ]
Glosario
Algoritmo Serie de pasos organizados que se deben seguir para
dar solucién a un problema especifico.
Altura (h) La perpendicular que va de la base al vértice opuesto.
Propiedad que se emplea cuando mas de dos numeros
Asociativa que se tienen que operar. Se refiere a que, aunque se
agrupen de diferentes formas los nimeros, el resultado
no se modifica.
Numero que, en una fraccion, indica las partes iguales
Denominador: en que se considera dividida la unidad. "en el quebrado

2/8, 8 es el denominadory 2, el numerador”

Expresion algebraica:

Combinacion de numeros con su signo vy literales o
variables y operaciones entre si.

Elemento neutro

Ndmero que al ser operado con otro no altera el valor
del mismo.

Fraccion:

Numero que expresa una cantidad determinada de
porciones que se toman de un todo dividido en partes
Iguales.

Inverso aditivo y
multiplicativo:

El nimero que al ser operado con otra da como
resultado el elemento neutro.

Numerador

NUmero.gue, en una fraccion, indica las partes iguales
de la unidad que contiene esa fraccion. "en la fraccion
3/2, 3 es el numeradory 2, el denominador".

Numeros racional

Todo numero que puede representarse como el cociente
de dos numeros enteros con division distinta de cero.

Rectas paralelas

Estan equidistantes o a la misma distancia.

Rectas perpendiculares

Son rectas secantes que forman un angulo recto.

Subradical

Toda la expresion que se ubica dentro del simbolo de
raiz es llamada cantidad subradical, y el nUmero que
se ubica arriba y 3 la izquierda de la raiz es llamado el
indice. Ejemglo: 3427 —> la cantidad subradical es 27 y
el indice es 3.

Término Semejante

Los que tienen igual parte literal, es decir, las mismas
variables con los exponentes respectivamente iguales.
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El valor que se obtiene de sustituir cada variable por un
Valor numérico valor numérico y efectuar las operaciones indicadas.

Variable o parte literal ICantidad generalizada que se expresa por medio de
etras.
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